《领导科学》试卷（A卷）
1． 名词解释（60分）
1. 双因素理论
双因素理论是美国心理学家赫兹伯格提出，影响职工工作积极性的因素可分为两类：保健因素和激励因素，这两种因素是彼此独立的并且以不同的方式影响人们的工作行为。所谓保健因素，就是那些造成职工不满的因素，它们的改善能够解除职工的不满，但不能使职工感到满意并激发起职工的积极性。所谓激励因素，就是那些使职工感到满意的因素，惟有它们的改善才能让职工感到满意，给职工以较高的激励，调动积极性，提高劳动生产效率。
2. 跨文化领导
一种是从组织的角度来理解，即跨文化领导就是领导者在由不同国籍、不同价值观念和不同文化背景的员工构成的组织中所实施的一种统领和协调的工作，它存在于跨国企业和跨国组织之中。另一种是从文化交流、变迁的角度，把跨文化领导视为是适应全球化浪潮和服从世界性文化浪潮的一种新型领导活动。
3. 情境领导理论
可以用如下公式表示：E=F（L· F ·S），E代表领导的有效性，L代表领导者，F代表追随者，S代表情景，公式的含义是：领导的有效性随着领导者、追随者和情景的乘积变化而变化。该理论强调任务与关系的行为。
4. 领导者-成员交换理论
由乔治·格里奥提出，他指出，由于时间压力，领导者与下属中少部分人建立了特殊关系。这些个体成为圈内人士，他们受到信任，得到领导者更多的关照，也更可能享有特权。而其他下属成为圈外人士，他们占用领导的时间较少，获得满意的奖励机会也较少，他们的领导-下属关系是在正式的权力系统基础上形成的。
2． 论述题（40分）
试论领导者如何选择有效的领导风格
领导者能否依据他所处的情景选择有效的领导方式是一个关键问题。
1. 领导特征
领导者可以依据自身与上级关键领导者的联盟程度、工作专业化程度与领导者个人素质的关系、领导者与下属关系的亲密程度等属性来确定领导方式的选择。
2. 组织特征
领导者可以依据组织的类别、性质、等级化程度高低、组织职位权力的强弱、规模的大小等属性，来确定自己领导方式的选择。
3. 下属特征
领导者可以依据下属数量的多少、成熟度的高低、下属的偏好、下属的特点（年龄、性别、婚姻、抚养人数、任职时间、出身）等属性，来确定领导方式的选择。
4. 任务特征
领导者可以依据实现任务过程的难易程度、工作结构化和非结构化的程度高低、与个人利益相关性和与组织利益相关性的对比、任务对完成时间段要求等属性来确定领导方式的选择。

《领导科学》试卷（B卷）
1． 名词解释（60分）
1. 交易型领导
领导行为乃发生在特定情境之下时，领导者和被领导者相互满足的交易过程，即领导者借由明确的任务及角色的需求来引导与激励部属完成组之目标。包括权变奖励、（主动或被动）通过例外管理、自由放任等方式来进行领导。
2. 路径-目标理论
强调的是领导风格与性格特征与其下属和工作环境的关系，该理论的核心是，领导者的工作是帮助下属达到他们的目标，并提供必要的知道和支持以确保他们各自的目标与群体的总体目标相一致。有效的领导者通过明确指明实现工作目标的途径来帮助下属，并为下属清理路程中的各种路障和危险，从而使下属的这一“旅行”更为顺利。
3. 自我领导
领导替代品，其特色是：自我领导执行自我激励的任务，以及自我管理必要的工作。自我领导要求员工应用自我观察到行为技巧、自我设定目标、暗示管理、自我回报、绩效来表现以前的活动预演以及自我批评。
4. 公平理论
人的工作积极性不仅与个人实际报酬多少有关，而且与人们对报酬的分配是否感到公平更为密切。人们总会自觉或不自觉地将自己付出的劳动代价及其所得到的报酬与他人进行比较，并对公平与否做出判断。公平感直接影响职工的工作动机和行为。因此，从某种意义来讲，动机的激发过程实际上是人与人进行比较，做出公平与否的判断，并据以指导行为的过程。
2． 论述题（40分）
试论领导的四个维度
答：领导具有道德维度、发展维度、关怀维度和结构维度。
领导的道德维度展示了领导的伦理内涵和价值关怀，包括三个要素：目标（目的）、行为与道德标准相一致的程度，对自己和他人的后果。用于评价手段的道德标准范围包括：领导行为违反社会基本规则，否定其他人的权利，危害其他人的健康和生活，或涉及其他欺骗和剥夺其他人的个人利益等。
领导的关怀维度指的是领导者对下属看法与情感的关注与尊重。领导的对象是人不是物，而且人与人是不同的，领导者往往会面对不同的人，如何关注不同下属的心理感受，如何确定领导者与下属之间的合作关系与信任关系，就成为关怀维度要解决的问题。
领导的结构维度指的是领导者试图把领导活动纳入到体制化、规则化、角色化的状态中，展示一种对下属的硬性的约束力量。
领导的发展维度展示了领导不同于管理的重要特性，发展维度主要体现为战略思考、远景领导和价值领导、追求变革等。
