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我们的课题是《对医患关系若干问题的研究》，我们小组通过激烈的讨论，得出比较有意义的问题并进行问卷调查。调查对象为部分复旦大学生。我们共发放了三百份调查问卷，最终收回将近二百份有效问卷，并对所得数据进行了详细的分析与整合，最终得出了研究成果！

通过对与医患关系的若干问题比较深入的调查研究，我们课题小组已详细了解了医患关系的定义、产生的主要原因、以及较好的应对措施。具体内容如下：

(1) 、医患关系的定义：

a) 狭义：特指医生与患者之间的关系。

b) 广义：医务人员（不仅包括医生，还包括护士、医技人员、医疗行政管理人员和后勤人员等医疗群体）与病人（不仅包括患者本人还包括与患者有 关联的亲属、监护人、病人单位组织等群体）之间的关系。

(2) 、医患纠纷产生的原因：

a) 患者及其家属方面：患者对专业知识和医疗信息方面处于弱势群体地位，对医疗诊疗的期望值过高，普遍认为治不好就是医院的过错。当他花了钱，受了罪，最后又没有把病治好的时候，会产生比较大的不平衡感，引发纠纷、冲突；医疗费用中自付比例增高。病人花的是自己的钱，心疼，加上没有达到预期的治疗目的，有可能引发纠纷。

b) 社会媒体及舆论方面：在关于医疗纠纷的报道中，舆论和媒体的报道偏重于患者。一定程度上起到了推波助澜、煽风点火的后果。

c) 医院方面：医院需要自负盈亏，需要自己创造效益弥补财政缺口以维持医院正常的运行；在新的强化医患双方防范意识的《医疗事故处理条例》出台后，医生难免有如临深渊的心理压力；某些医务人员素质不高，对患者态度不好，导致医患关系恶化；某些医务人员收红包的行为使白衣天使的形象遭到一定程度的破坏；一些医院有过错，给患者造成损害，也是医患纠纷的一个重要原因。

d) 政府方面：相关法律法规不健全，使得有些有情绪的患者或其家属有空子可钻；医药费用的价格日益增高；政府的相关投入不足；政府出台的合作医疗等补贴措施没有得到最大限度的落实。

(3) 、解决医患关系的重要意义：

    不可否认，构建和谐医患关系具有重大作用和重要意义。如关系到医院的建设发展，直接关系到国民基本健康权利能否得到有效保证和人民群众健康素质能否进一步提高等。人是和谐社会的主体，是医疗服务的对象，也是社会生产力中最活跃关键的因素。健康是人的基本权利， 构建和谐的医患关系就是要最优化地保障人民群众的健康权利，最大化地提高人们的健康素质。健康是公民最基本、最重要的福利之一，离开了医疗可及性及公平性、公民对的生活满意度就会下降，容易成为对社会的不满者。所以构建和谐医患关系就关系到了整个社会发展的稳定与进步。
a) 、解决医患关系的重要措施：

b) 医院方面：坚持以人为本，建立医患互信；尽可能从患者出发，为患者提供高效的医疗服务；加强对病人的人文关怀，提供个性化高附加值的服务；在医疗过程中提供精神的、文化的、情感的服务；拉近医患双方的距离，使医患关系成为“零”距离，甚至亲如一家。以制度作保证，推进和谐医患关系；加强医院软硬件建设，为构建和谐医患关系提供物质保障和智力支持。

c) 政府方面：发挥政府宏观的调控作用，建立良性的医疗保障机制，引导建设和谐的新型医患关系，开拓各种渠道，引导医生、患者、政府、以及其他机构在新一轮的博弈中取得共赢。吸引社会资本创办费盈利性医院，并纳入医保体系。

d) 患者方面：患者也应该以正确的心态对待医院，出现问题要及时沟通，并通过法律以正确的方式解决

e) 社会媒体方面：充分发挥监督作用；同时加大对热点问题的正确引导，用大局理念引导群众妥善处理各种利益关系，有效地避免了医患纠纷的发生和蔓延。

关于医患问题的问卷

您好，近年来，医患关系持续紧张，产生原因各种各样，牵连利益错综复杂，为了了解人们对此问题的看法，我们发放此问卷，因占用您几分钟的时间，敬请谅解，谢谢！

1. 你认为医患关系紧张的原因（按重要性由大到小排序）（


）（多选）
A. 政府在社会的医疗等方面投入相对不足

B. 现行制度下医院自负盈亏

C. 患者不满意医院的治疗效果

D. 部分医务人员素质不高

E. 某些患者家属对医务人员不信任

F. 部分媒体片面报道医患事件，对医患冲突推波助澜

2. 你认为如果患者临时拿不出钱，医院应该怎么解决（


）

A. 拒绝治疗

B. 允许先治疗，后付钱

C. 对贫困患者可以减免治疗费用

3. 你认为看病贵的问题应该怎么办（


）（多选）
A. 国家加大补贴力度

B. 医务人员不应该开大处方，进行不必要的全面检查

C. 国家应让补贴措施深入落实

D. 吸引社会资本创办非营利性医院，并纳入医保体系

4. 你认为应该怎样保障医务人员的人身安全（


）（多选）
A. 加强医院安保措施

B. 有关部门应该完善相关法律，对袭击医务人员者严厉惩罚

C. 医务人员加强与患者及其家属的沟通，防止问题激化

5. 你认为法律法规在解决医患纠纷问题时的重点是什么（


）

A. 科学地划清责任

B. 坚持原则性和灵活性的统一

C. 重视运用法律程序解决问题

6. 就患者方面而言，你认为导致医患纠纷问题的主要原因是（


）（多选）
A. 在专业知识和医疗信息方面处于弱势地位

B. 优质医疗资源配置不合理，患者要付出额外的就医成本

C. 病人就医费用节节升高，导致许多家庭不堪重负

7. 就医院方面而言，你认为导致医患纠纷问题的主要原因是（


）（多选）
A. 卫生制度经一定改革后，需要自己创造效益弥补财政缺口以维持医院正常运转

B. 在新的强化医患双方防范意识的《医疗事故处理条例》出台后，让医生有如临深渊，如履薄冰的心理压力

C. 医务人员长期处于救死扶伤第一线，见惯了生死经常是冷静的态度，这也容易使患者及家属误认为冷漠

