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今年适逢改革开放三十周年。三十年来，我国的经济建设取得了举世瞩目的成就，人们的物质文明得到了极大的丰富。但与此同时，精神文明的建设依然是我们当前工作的一个重要内容。尽管人们的生活水平已有了极大的提高，但一些传统观念与思想依然处于统治地位。其中的一些固然是我们夺取各项建设新胜利的不竭动力，但不可否认，一些观念已对我们构建社会主义和谐社会构成了障碍。人们的丧葬思想就属于这样的一类思想。

中国有着悠久的文明史，同时便孕育了长久的丧葬观念。几千年来，虽然各个民族的丧葬习俗略有不同，但一代又一代的中国人不断实践着各自的丧葬风俗。可以说，传统的丧葬观已成了我们民族性格和文化的一个重要组成部分。尽管这有其历史积淀，但这一传统的丧葬观已经成了我们现代文明不得不重新审视与认识的课题。

在进行了一些调查和研究的基础上，现在我们以报告的形式分五个方面将我们的思考结果做一个初步的总结。

一  丧葬思想的涵义、特点与决定因素
所谓丧葬思想，是指包括人们的死亡观、丧葬行为、祭祀方式在内的围绕丧葬内容的认识、做法与态度，它是指导人们丧葬行为的关键。

丧葬观念的特点有：

（1）  民族区域性

    丧葬观念作为大文化的一个组成部分，不可避免地会受到不同文化背景、语言习惯、社会风俗、宗教信仰的影响。可以说，世界性的、千篇一律的宗教习俗是不可能存在的。尽管人类会有某些共同的思想影响着各地的丧葬观念，但差异总是不可避免的。基于这一点，我们必须提出，由丧葬观念所反映出的文化内容是无所谓高下的，因为它们的形成与渊源本就是多样且不同的。对于不同地区、不同民族的不同丧葬习俗，我们必须予以尊重。

（2） 长期延续性

无论是中国还是外国，丧葬观念和丧葬行为都不是一蹴而就、突发奇想就形成了的。丧葬观念是在人类文明的长期进程中逐步发展形成的。可以说，任何民族与地区的丧葬观念都是在不断继承先人的思想与做法、并有所改进与突破的基础上建立的。此外，一旦丧葬观念有了一个初步的形态，它的影响将是长期的。随着时间的推移，那些经历过长时间考验的习俗就有了一定的“免疫性”，想要触动这类习俗往往是十分困难的。

（3） 渐变性

尽管丧葬习俗的形成有着很深的历史因由，但这也并不是说它们就一定无法改变。换一个角度思考，当下的我们也是生活在历史之中的。我们对丧葬观念的思考与改革也必将记入历史的画卷。但是，不能否认的是，这一过程是曲折与复杂的，对既有的丧葬观念做一个颠覆性的改革基本是不可能的。丧葬观念的改革历程是渐进的、无法一蹴而就的。对此我们只能抱有谨慎的态度。

（4） 情感性

和其他的文化符号不同，丧葬观念保留着我们对先人的一份敬畏。由祖先传承下来的丧葬习俗，其背后的教化意义是无穷的。我们保留它们、沿袭它们，就是对先人的一份承诺。可以说，没有其他任何一项习俗的改革会比丧葬观念的革新触动我们更多的情感。中国人尤其如此，因为我们的文化基因中自古就刻上了孝敬、氏族、传承等思想的烙印。基于这个特性，其实我们在谈到丧葬新法时必须考虑人们的感情因素，对某些敏感问题只能留待日后处理。

以上四点是我们考虑任何丧葬思想问题的基础，只有认识到了丧葬思想的这些特点，我们的讨论才可以做到有效可行。

此外，与上述认识一致，我们认为，影响丧葬观念的因素包括：

（1） 民族习惯；

（2） 宗教教义；

（3） 社会风俗；

（4） 家族传统；

（5） 个体意愿。

这些因素有时是难以割离存在的，但任一因素都是不能忽视的。其中的任一项发生改变时，个体的丧葬思想和行为都会发生改变。

二  传统丧葬风俗在当代社会引发的问题与思考
尽管传统的丧葬观有其历史积淀,但在现代文明中，它却带来了一些问题。对此，我们不得不重新审视与认识。

传统丧葬观在当今社会造成的问题有：
1 土地资源的浪费现象
由于入土为安的传统思想，人们耗费了大量土地用于建造公共墓地，这就使我国当前的耕地退化问题更为突出。我国的人口众多，解决人民的生存需求、确保粮食产量是我国的一项重要任务。大量的可用耕地被非农行为长期占有，是对我国有限的土地资源的一种严重浪费。此外，随着历史的发展，传统的入葬习俗势必加剧对墓葬用地的需求，这一问题也日益严重。
2 丧葬活动中带有一定的迷信色彩
我国传统丧葬观念中，一些落后的迷信思想在当前的丧葬活动中扮演着重要作用。烧锡箔，烧纸钱，烧纸别墅的现象普遍存在，对我国现有的环境造成了极大的污染的同时，更潜在地影响了下一代人的死亡观。
3 纪念亲人的活动过于流于形式
一年之中，清明与冬至是人们大量外出扫墓缅怀亲人的日子。固定的时段造成了交通以及治安保障的巨大压力。与此形成对比的是，平时的墓园可谓冷冷清清、门可罗雀。在其它的丧葬活动中，也存在着一些只重形式、轻视情感内涵的现象。
4 器官与遗体捐献比例与发达国家比有较大差距
人们固有的观念根深蒂固以及宣传倡导力度的不足。我国现在器官与遗体的捐献比例有着很大的提升空间。对其原因进行思考与认识，进一步做好宣传引导工作是当前的一个重要问题。

出于对上述问题的考虑，我们不得不思考如何有效、合理地在人们可接受的范围内对丧葬行为进行一些革新，使之适应时代发展的需要。
三 当代中国丧葬观念现状
通过我们的调查和思考，我们认为，当代中国人的丧葬观念可以由以下几个方面概括：

1 沿袭先辈的丧葬习俗仍是主流

从现实生活中的经历和调查结果来看，如今，绝大多数中国人的丧葬习俗依然保留着较多的传统的风俗，如守灵、烧纸、清明祭扫等。在可以预见的未来一段时期内，这些传统风俗依然会是中国人丧葬活动的必经程序。

2 丧葬风俗中存在一些新气象

尽管由于传统的文化因素，传统的丧葬习俗仍是当代社会的主流，但我们依然看到，也存在着一些新气象：简化丧葬仪式，不举行遗体告别；进行遗体捐赠，救助病患；不再焚烧香烛、纸钱、纸别墅；以塔葬、树葬、海葬等代替传统土葬等。这些新气象一般出现在高学历文化的家庭中。可见，随着文化水平的提高，人们对传统的丧葬习俗会有新的思考、丧葬观念也会更加理性务实。

3 丧葬习俗背后的教化意义被弱化

任何一项丧葬制度的背后都有其文化含义，先人们在设计一系列的丧葬习俗时都是经深思熟虑后进行的，经过历史检验保存至今的习俗尤为如此。但我们不得不承认，当代人似乎已不太重视丧葬习俗背后所反映的文化意义了，人们越来越模式化地将丧葬流程进行下来，可谓有些本末倒置。这一点是相当可怕的。我们自认为继承了祖先的文化传统，但其实质内涵却早被我们所抛弃了。

4 新一代青年的丧葬观念较上一代有一定改变

从我们的调查来看，由于较高的教育程度以及西方思想的渗入，当代大学生的丧葬观念和前辈相比有了一定的突破。越来越多的大学生也逐渐意识到了传统丧葬行为在新时代出现的问题。以最为关键的殡葬方式为例，调查显示，近一半的大学生的第一选择是非传统的墓地土葬方式。但仍应该看到，调查的数据只是当代大学生目前的想法，我们仍不能忽视当代青年对这一问题态度的发展与转变。

5   社会、政府、民间团体正在设法推进丧葬革新

    近年来，传统丧葬习俗引发的问题已经引起了社会各界的专注，一些有识之士正通过各种方式发出倡议，呼吁文明祭扫，给子孙后代保留足够耕地等。我们欣喜地看到，政府部门和丧葬经营场所也正通过各种努力鼓励人们选择新式丧葬法。据《文汇报》2008年12月11日载：滨海古园推出新政策，凭借海葬证明可全额退还原购墓地款，为推广海葬提供了进一步的保障。该文还指出，2008年共有1887人选择了海葬方式，比上一年增长了10%。

四  一些有待讨论的问题及我们的看法
1 烧纸钱、烧锡箔、祭祀是供奉祭品等丧葬行为可否被笼统地判定为迷信行为？

从无神论的角度来说，人是无所谓来世的，死后的灵魂也是不存在的。所以，从这一点来说，意图通过烧纸钱使死去的亲人在阴间有钱花的思想是没有依据的。但是否就可以简单的将其贴上迷信的标签而一棍子打死呢？我们认为也不必然。尽管这类做法是建立在一种虚无的基础上，但客观上也是有其一定效果的。通过这种方式，表达了人们回报先人的恩德、对先人难以割舍的敬爱之情，并以此取到了教育小辈孝顺长辈的启示作用。所以，我们认为，这类行为虽不该提倡，但其客观上的作用却是我们不能忽视的。

2 丧葬行为是否无法避免会流于形式？

应该说，丧葬行为有其一定的固定或难以改变的程序。千篇一律的送葬模式以及年年如此的祭祀方式的确让人留下了丧葬行为流于形式的印象。但必须指出，形式的固定是丧葬活动的特性决定的，但固定形式和流于形式却并不是等价的。丧葬行为个人留下流于形式的印象，主要还是因为当事人舍本求末，忘记了丧葬行为的本意，以为形式上走一个过场就完成了丧葬仪式。其实，除了外在的仪式外，丧葬方式另一个很重要、常被我们忽视的是情感和思想上的悼念与追思。从某种意义上来说，这是更为重要的。只要我们在内心走过了祭祀仪式，丧葬活动的意义也就达到了。至于表面的、程序上的仪式，只不过是一个外在表象罢了，这不是我们应该关注的重点。

3 可否对进行遗体捐献的公民的家属进行一定的回报？

我国当前遗体捐献的比例依然比较低，为了鼓励人们进行遗体捐赠，政府部门可否采取对进行遗体捐献的公民的家属进行一定的物质回报的政策激励呢？在我国，买卖器官是非法的、政府明令禁止的。但对于死者的器官，可否象征性地给予捐赠者家属一定物质回报呢？

我们认为，当前的低遗体捐赠率主要还是人们固有的、传统的思想文化上的原因，低物质回报对人们的选择的影响是不大的，高物质回报的恶性结果也是我们可以设想的。但是，除了当前对志愿遗体捐献者颁发证书外，可否考虑增加一些其他的非物质性的措施对这类人士进行褒奖？比如，可以在报刊上刊登致敬函，在墓葬的某区域给予一些标志等。我们认为，以此既表达了社会对遗体捐献者的敬意，也达到了鼓励人们遗体捐献的宣传作用。

4  丧葬活动的改革究竟需要多久？

对于这个问题，我们人们必须避免两种极端的认识。一种认为丧葬活动的改革在近二三十年间就会完成，随着接受新思想的新一代青年逐渐成为社会的中坚，他们的丧葬思想会与前辈有很大不同，势必会加速丧葬改革。另一种认识则以为丧葬活动的传统文化决定因素过强过深，改变几无可能。

改革必然是渐进的，但趋势必然的。我们必须看到当代丧葬活动的一些新风新潮，但盲目夸大这一现象也是不合实际的。我们认为，改革经历的实践使我们应该考虑的一个问题，但更重要的是，我们必须明确，改革的方向是什么？过程如何？社会整体和个人应承担哪些责任？我们认为，这些问题的解决也必将使得丧葬改革时间长短的疑问得到落实。

五  对变革丧葬观念的思考与畅想
1  基本的原则、认识与态度

我们不得不承认，由于文化差异以及受教育程度的限制，一些看来是封建迷信的丧葬风俗对于当事人来说的意义依然是重大的。对于这一点，我们必须予以尊重。由于丧葬活动有其特殊的情感性，我们必须时刻将人们的情感接受度放在心中。一刀切的做法是不现实、不人道的。

2 寄希望于有理性与历史责任感的人们躬行实践

由于行政指令般的改革不切实际，最现实的改革只能寄希望于单独的个人。我们相信，只要存在这样为子孙后代考虑的、高文化水平的人存在，他们的队伍是会不断壮大的。因为一个人就可以影响他的家人、朋友等一群人，这样的发散效力是无穷的。

3 呼吁人们重拾丧葬文化的教化意义

我们认为，丧葬习俗除了表达对死者的敬意外，最重要的便在于教育子孙后代铭记家族传承，孝敬长辈，努力前程，光耀先祖。虽然改革传统丧葬习俗有困难，但是教导人们关注这背后的教化含义却是完全可以做到的。一旦人们真正了解了这些文化内涵，便会不再拘泥于传统的风俗传统了。抓住了实质，还需要一味的死守程序吗？

4 政府的倡导作用

一方面，政府对彻底改革传统丧葬习俗是无能为力的；但另一方面，这不等于政府可以无作为或不作为，利用舆论和政策导向不断向民众宣传适合时代发展的丧葬观念仍是不可缺少的。但从现实来看，这一点政府还做得不够。

5  丧葬改革路径的模式假设

     在以上观点的基础上，我们认为，社会整体性的接受新丧葬习俗大致应该经历如下一些阶段：

（1） 传统丧葬习俗在现实中造成一定问题，迫使人们重新思考丧葬活动。这也是我们现在已经经历的阶段。

（2） 一些学者、专家在调查研究的基础上提出意见、建议上书政府部门，希望通过政府的舆论宣传是人们接受新观念。

（3） 在学者、专家的亲自时间下，一些思想文化水平较高的人加入了新丧葬活动实践的队伍。

（4） 政府部门在宣传新观念的同时，应把另一重点落实在引导人们正确认识丧葬活动意义，使之摆脱走过场之嫌，以此为契机树立社会主义家庭和谐文化。

（5） 越来越多的人在继承原丧葬活动意义的同时，对之进行了符合时代的形式改变，社会逐渐形成了丧葬新风。

（6） 新风变为新传统，在后一代人的继承中得到发展壮大。

我们需要特别强调的是，向大众宣传丧葬活动主要功能是必不可少的。只有这样，我们才能抓住丧葬活动的本质，并打破形式上的束缚对丧葬活动进行一些必要的改造和创新。

6  丧葬新法畅想

以下谈到的一些丧葬行为，有些已经被人们有所实践，在这提出只是供人们参考。我们需要强调的是，我们希望大家意识到的一点是：形式是次要的，只要我们心存缅怀亲人之心。

（1）  不进行遗体告别仪式，丧事从简

（2）  以播放亲人生前影像代替千遍一律的悼词模式

（3）  制作亲人照片集，印发亲友，共同缅怀逝去亲人

（4）  在可能的情况下，以平日的扫墓代替清明的过场

（5）  适当利用网络时代的优势，有控制的进行一些网上追思活动

（6）  适当组织一些集体祭祀活动，既节约成本开支，又宣传提倡了需要鼓励祭祀方式

（7）  使非主流的墓葬方式的程序规范化，并进行推广

（8）  将灵位、骨灰放在家中祭拜

    丧葬活动是我们每一个人不可避免都会经历的过程。正因为其会及所有的人，它带来的问题影响波及面会很大，改革中会遇到的阻力也将是十分巨大的。此次我们对此进行的一些初步调查与讨论，只是一个开始的开始，我们深知我们的观点还很薄弱，考虑的问题也很不充分，但我们坚信，作为当代大学生的我们对这一问题的研究与探讨是十分有意义的。

在调查与研究过程中，我们与复旦大学社会科学研究部的陈金华老师做了一次深入的交流，并通过网络对邵晓莹老师进行了邮件采访。两位老师给了我们有很有益的建议与意见，使我们的调查增色不少，在此谨致以衷心的感谢。

附件1：  我们关于大学生丧葬思想的问卷、统计结果及数据分析
本次调查，我们采取的是网上问卷的形式，感谢108位同学完成了本次问卷。各项问题的结果如下：

您的年级是

大一

41
 38%

大二

44
41%

大三

23
21%

大四

0
0%

您的专业方向是

文科

34
    31%

理工科

37
34%

医科

18
17%

经管类

19
18%

1 你是否对目前通行的丧葬流程有完整的认识？

是，非常了解
  5
              5%

是，比较了解     20
19%

有初步认识       46
43%

不了解
37
34%

2 你是否认为公墓的大量开发是对土地资源的一种浪费？

是，但是有必要的，目前的规模还是可以接受的

27
  25%

是，但是有必要的，不过目前似乎扩张太厉害

55
  51%

是，应该摒弃这个现象

            19
  18%

不是，完全有这个必要
                7
   6%

3 你是否认为现在殡葬花费过高？

是，太过垄断，定价有刚性

 71
66%

否，和当代生活水平一致
 10
9%

说不清

                  27
25%

4 你是否能接受职业哭丧？

能够，这是传统丧葬行为的现代方式

9
 8%

不能够，缺乏当事人的真情实感

99
 92%

5 你是否和父母交流过殡葬观念

没有，感到有忌讳，难以开口

20
 19%

没有，从没考虑存在这个问题

67
 62%

有，父母讲了他们的考虑

14
 13%

有，我把我的想法和他们进行过交流
7
 6%

6 你是否和同辈交流过殡葬观念

没有，感到有忌讳，难以开口

   6
 6%

没有，从没考虑存在这个问题

   66
 61%

有，半开玩笑地谈过

   29
 27%

有，十分严肃认真的谈过

   7
 6%

7 你认为现代大学生和父辈的丧葬观念会有较大的差别吗

会，我已感受到

   12
 11%

会，我相信是这样

50
 46%

不会，传统方式仍是主流

24
 22%

说不清
                   
22
 20%

8 你认为下列哪些中华民族传统的丧葬习俗有存在必要

佩戴黑纱

78
    72%

守灵

56
52%

使用陪葬物         18
17%

摆放食物等祭品     47
44%

燃放鞭炮
11
10%

烧锡箔，烧纸钱     32
30%

清明祭扫

106
98%

对于你认为不必要的选项，你对此的认识是

有传统原因，很难改变

 28
  26%

可以逐渐淘汰
 53
  49%

能否被淘汰很难说
27
   25%

9 目前，你考虑去世后是否遗体捐献？

愿意进行器官捐献，并将遗体进行科学实验

    35
 32%

愿意进行器官捐献，但不愿将遗体进行科学实验

41
 38%

都不愿意
                      
    32
 30%

如果愿意，主要的原因是：

长辈与亲人的模范

    1
    1%

社会与舆论的强烈宣传

  6
   8%

为他人更好生活的美好愿望

  72
91%

如果有顾虑，主要的考量是

长辈与亲人的反对

   32
 34%

担心晚辈情感上无法接受

15
 16%

自身出于对遗体的保护

42
 44%

10 你认为社会对遗体捐献应采取的行为是

推广，但考虑到人们的顾虑，现在应该大力宣传

19
 18%

提倡，但现在应该顺其自然

            78
 72%

不做任何表态

                            11
 10%

11 你可以接受的丧葬方式有

不火化直接土葬

43    40%

火化后将骨灰埋入墓地   87    81%

火化后将骨灰进行壁葬   52
48%

火化后进行树葬

60    56%

火化后进行海葬
83    77%

天葬
23    21%

Other
3      3%

其中首选是

不火化直接土葬
10     9%

火化后将骨灰埋入墓地 34     31%

火化后将骨灰进行壁葬  8      7%

火化后进行树葬
18     17%

火化后进行海葬

35     32%

天葬
0       0%

Other

3       3%

12 你所了解的或你认为你的父母能够接受的丧葬方式有

不火化直接土葬

46   43%

火化后将骨灰埋入墓地   90   83%

火化后将骨灰进行壁葬   34   31%

火化后进行树葬

19    18%

火化后进行海葬

24    22%

天葬

2      2%

Other

4      4%

你所了解的或你认为他们的首选是

不火化直接土葬
17   16%

火化后将骨灰埋入墓地   76   70%

火化后将骨灰进行壁葬   5     5%

火化后进行树葬
3     3%

火化后进行海葬

2     2%

天葬

0     0%

Other

5     5%

13 你认为清明冬至对死去亲人进行追思，出现大规模扫墓潮有越来越模式化的嫌疑？

是，但是仍有必要

            42
39%

是，应该换一种形式，使追思日常化       26
24%

不是，传统的纪念日是很好的扫墓时节     40
37%

14 你认为丧葬观念形成的最重要时期是

未成年时期

26   24%

青年时期

44   41%

中年时期

24   22%

老年时期

13   12%

临死前

1     1%

15 相较于你今日的丧葬想法，若干年以后会

基本不会改变

33    31%

对少数问题会有改变

67    62%

会有很大改变

8      7%
感谢您完成了本次问卷。如果您有任何疑问，或任何思考，欢迎您在以下空间写出您的感受

天葬有点吓人吧~, 这还是一个比较忌讳的话题，即使对于我们大学生，当谈及生死之事时也会不太自然。对于社会上的态度，可以加以引导，但还是应该顺其自然。
我以前对死亡有些思考 但几乎没考虑过殡葬的问题 所以这次问卷对我还是有点启发的....
这个调查还不错 考虑了一些我平常没有认真考虑的问题
我认为关于丧葬的问题，因当给予适当的自由，每个人都有选择自己遗体归属的权利，我们应该给以尊重。谢谢。

问卷调查结果分析：

11月1日至15日，我们在网上发布了本次调查的问卷。通过发送邮件请求参与的方式，共获得有效问卷样本108份，基本涵盖了大一、大二、大三各年级文史、经管、理工、医科各专业的同学，且比例恰当适中。

调查显示，约三分之一的同学选择对丧葬流程不太熟悉，我们认为这反映了限于年龄和生活经验，同学们在丧葬活动中多仅是参与者，并未有任何的协调安排经历。有限的体会主要还是来自不多的亲身体验及所见所闻。

绝大多数的同学认为公墓的大量开发是对土地资源的一种浪费，可见这已经是共识。但四分之一认为现在的情况可以接受，一半认为浪费了过多的土地，更有二成认为应该废弃墓葬的开发。从数据来看，同学们对公墓开发的感性认识是不同的。但我们认为这还主要是同学们的主观感受，并没有太多得比较理性的考虑。

数据显示，近七成的同学并未和父母长辈或同学好友谈论过丧葬事宜，可见大家的忌讳感是十分强的。在传统丧葬习俗中，清明祭扫的认同度最高，可见清明等传统节日列为法定假日后人们的认同感有增无减。列第二位的是佩戴黑纱，达七成。对守灵和摆放祭品的认同只占一半，而烧锡箔、烧纸钱，燃放鞭炮等的认同较低。可见，大多数同学对传统的习俗还是较为认同的，只是对涉及环境污染、宗教色彩的习俗不可接受。

谈及不认同习俗的发展前景，近一半同学认为可以逐渐淘汰，但还有各四分之一认为很难改变或说不清，可见同学们对这一问题的解决的态度比较分散，难有一致意见。

调查显示，近三分之二的同学愿意进行遗体捐献，比例较高，主要原因是出于对他人美好生活的关心。不愿意的理由比较多样，自身原因和考虑亲人感受基本都有涉及。关于社会措施，大多数同学偏向顺其自然，但应充分肯定遗体捐赠行为。

数据说明，大学生的首选墓葬方式是海葬和传统土葬，比例均达三分之一，比起父辈们基本一边倒选择传统土葬墓地的方式应该说有很大突破。

调查还显示，一半以上的大学生已经发觉清明扫墓的模式化，殡葬花费过高等需要我们重视的问题。职业哭丧的活动并不为大家认同，我们认为还有其地域风俗的原因。四成同学认为丧葬观念形成的最重要时期是青年时期，可见我们应该重视对此年龄段的人们的宣传教育与引导。虽然数据显示大多数同学今日的丧葬想法在日后不会有大改变，我们对此持怀疑态度，有待进一步调查论证。

问卷调查只反映了被调查者当前甚至是下意识的态度，我们无法排除被调查人选择的盲目性，但总体上，我们认为，本次调查还是比较真实地反映了大学生群体对丧葬问题的认识。

附件二：课题组成员分工及调研随感
  本次课题有复旦大学经济学院2007级经济学系三位同学组成，分别是：

杨义明（07300150015）,崔芝苹（07300150013）,郭维超（07300150023）
在本次调研前，郭维超负责了先期的资料收集整理工作；本次调研问卷有课题组全体成员讨论确定，由崔芝苹负责进行网上征求填写和数据统计；由崔芝苹和杨义明共同采访了陈金华老师；由杨义明通过邮件采访了邵晓莹老师；郭维超同学还通过各种形式与同学以聊天的形式征集了大家的看法和意见；经全体成员讨论，由杨义明主笔完成本报告。

郭维超（07300150023）：

通过这次对丧葬观念的一个调查，改变了很多我以前对丧葬的看法，通过和同学以及长辈同辈的交谈和交流，发现对于丧葬的观念，同龄人之间有着比较相同的观念和看法。而对于长辈，特别是祖辈的老人们。观念上还是有着很大的差距。比如在死后的归属方面。个人认为公墓占用了大量的土地资源，价格飞涨却仍然供不应求。根据自己每年扫墓的经历，发现每年周围又有新的土地被开发出来。景观越做越漂亮，单位墓地占地面积不断增大。从经济角度考虑，这对社会资源是一种非常大的浪费。同时，有些传统上的习俗，比如说烧纸钱，房子车子，污染空气而不环保。而长辈们大多更重视传统的观念，对环保方面考虑的比较少。每次扫墓还连带观景。虽然我认为很多习俗不符合环保观念，但出于对感情的重视以及舆论的一些问题，长辈们如果没有特殊的要求，我更愿意走传统路线，不愿自己推陈出新。从这份调查中也可以看出，大学生的观念与我有不谋而合之处，比如第2题、第 7题、 特别是第8题，支持率比较低的都是不“环保”的一些方法。大学生的观点代表了新一代年轻人的观点。我们已经可以看到，观念上已经开始有了比较大的分歧。有些方法在老一辈人的眼里似乎是不可想象的。新的观念新的方法迟早会一部分的替代原有的传统，我们的传统和文化会不会在我们这一代发生大改变？我不愿意看到这点。也许，等我们变老了，思想又会回归传统。我只能说，这份调查、包括很多我对丧葬的观念只能代表20岁的我们。

崔芝苹（07300150013）：

这学期我和同系的几位同学做了一份关于大学生丧葬观念的调查。我主要负责的是调查数据的采集和统计这一块。为了提高数据采集的效率同时也是本着环保的精神，我们没有在食堂、教室等地门口散发纸质问卷，而是采取了网上调查的形式。在两个星期的时间里，我群发了两千多封邮件，一度被邮件系统识别为垃圾邮件机器人并遭到了屏蔽。最后我们回收了110份问卷，基本达到了我们的预期。

在调查之初，最困扰我的问题是我们为什么要做这项调查？随着思考的深入和调查的进行，我渐渐意识到丧葬是我们每个人必须面对的事情，它与我们息息相关，因为我们的亲人、朋友甚至我们自己都可能在未来的某天离开这个世界，而丧葬正是最后的送别仪式。丧葬仪式是中国纲常伦理的一个重要表现形式，丧葬习俗的传承或者变迁的背后一定隐藏着文化上的原因。我们试图了解大学生的丧葬观念，是为了了解传统习俗在今天的处境。

在做这次调查的时候，我们采访了陈金华老师，说是采访其实更像一次聊天，陈老师和我们分享了他的一些想法和观念，让我们受益匪浅。

虽然调查已经接近尾声，但我们的思考还将继续...

杨义明（07300150015）：

这次课题调研，收获颇丰。原本最初只是想调查一下当代大学生的丧葬观念与前辈的不同点，可最终却引起了我们对丧葬行为的本质及其背后的教化意义的思考，这可真是事先未曾意料到的。由此，我感到我们确是做了一次有益的调查与思考。

调查指出，本以为当代大学生在接受了多年的教育，沐浴着越来越多价值观的冲击，特别是西方文明的影响，对丧葬问题应该与前辈有很大区别，他们对很多现在的做法应该颇为不屑，似乎他们应该比较容易接受海葬等行为。虽然调查在一定程度上证实了我的想法，但我越来越清醒地意识到被调查的大学生们只不过和我一样过于单纯和乐观了吧。他们今天对此观点的选择难免只是在为深入思考的前提下的一个很轻率的决定，也许更多的只是在看到调查问卷问题后一秒钟反映的结果，连思考也算不上。

丧葬行为是一个很严肃的问题，他串联着人类文明的衍生和发展。存在就是合理的，虽然这句话有很多可以批判的地方，但却是我们思考问题的一个角度。传统的丧葬方式既然已经存在了上千年，就必然有着其不断存续的原因。这背后的深层因素可以说就是我们这个民族、这个文明的文化基因，岂是轻易能够改变的。我先前的单纯正是因为没有认识到这一点，狂妄地认为这都是历史的糟粕，弃之可以如弃草芥。真是贻笑大方了！

随着思考的深入，我似乎渐渐有些悲观，认为传统的丧葬方式是没法改变的了。但更细细思考，其实也不必然。传统的丧葬行为在今天造成了一定的问题，这是我们必须面对的，可以说是现实的要求，我们不得不变。但变不是一瞬的，是需要时间积累的。我们对此应该有充分的认识和信心。

我们在调查中的一个重要思考，就是要唤起民众对丧葬行为背后教化思想的认识，不要陷入为丧葬而丧葬的教条继承。这是如今的一个很大问题。一方面我们称我们继承了先辈的行为，但另一方面我们却早把更为重要的内在的思想文化意义给丢弃了。这方面的危害可谓无穷，我们自认为对先辈有所继承，却不知早已作了背叛！

我们的调查与研究毕竟仍是十分初级的，我们也深感我们的思考还有很多可以深入的地方。不过，以这次调研为契机，我们思想的成熟确实显然的。我们很高兴能有同学在问卷调查的留言处写下自己的切身感受，称这次调查让他思考了一些未曾思考过的东西，我想我们的“启蒙”作用算是达到了吧。

感谢陈金华老师、邵晓莹老师接受我们的访问，给予了我们很多有益的意见和建议。

相信本次调研只是我们思考的一个开始。
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