主要教学成员简介

[本课程由全国重点学科外国哲学学科点12位在岗教师组成]

     刘放桐，1984年教育部特批教授、博士生导师。第三、四届国务院学科评议组成员，第一届教育部哲学指导委员会副主任，国家社科规划哲学组成员。国内“现代西方哲学” 教学和研究的开创者之一，复旦大学现代西方哲学课程总负责人，曾主讲该课程多年。并且一直参与课程设计，负责编写教材。目前与黄松杰、俞吾金教授一起主讲《现代西方哲学专题研究》、《现代西方哲学前沿问题研究》和《现代西方哲学原著》等博士生课程。
他在国内最早（60年代初）系统开课，最早（1981）出版系统的教材、即由他主编的《现代西方哲学》，后于1992年和2000年由人民出版社分别出第二、第三版。是同类教材中发行量最大的，20年来共印20多万册，初版获教育部优秀教材一等奖，修订本获国家级优秀教材二等奖，新编获教育部优秀教材一等奖等。

     近几年来，主编《西方哲学通史》十卷本，从事现代西方哲学与马克思主义哲学比较研究，主持2个国家社科基金重点项目，获得各类省部级奖励10余种。出版各类著作12部，在《求是》和《哲学研究》等重要刊物上发表论文100多篇，有20余篇文章被《新华文摘》和《中国社会科学文摘》转载。多次组织国际学术会议，赴国外讲学。

俞吾金，教授、博士生导师。复旦大学西方哲学学科特聘教授、外国哲学学科新学术带头人。目前担任教育部哲学学科教学指导委员会副主任，国务院第五届学科评议组哲学组成员，全国外国哲学史学会常务理事。教育部重点社科基地“国外马克思主义研究中心”主任。德国法兰克福大学、美国哈佛大学访问教授。复旦大学学术委员会副主任，复旦大学高级职称岗位设定委员会主任，复旦大学人文学科学术委员会主任，复旦大学哲学系学位委员会主任，复旦大学现代哲学研究所所长。

主要从事德国古典哲学、现代西方哲学和西方马克思主义等的研究，在每个领域都有创造性成果。1984年起研究生毕业担任现代西方哲学教研室教师，讲授《现代西方哲学》、《西方马克思主义》。1991年获博士学位。20世纪90年代起，为硕士和博士研究生主讲《精神现象学》、《纯粹理性批判》、《存在与时间》等哲学经典原著导读课，《现代西方哲学专题研究》、《西方哲学前沿问题研究》等学位课程。2003年起为全校研究生主讲《思维方法》公选课。由于教学方法先进，教学效果优秀，同年获全国宝钢教师奖。被全校研究生评为“复旦大学最受欢迎的十位教授”。同年4月作为Fulbright杰出学者赴美国七所大学讲学（英文）。
出版《意识形态论》、《思考与超越》、《问题域外的问题》、《实践诠释学》、《生存的困惑》、《现代马克思主义哲学流派》、《寻找新的价值坐标》等个人专著12部，论文发表在《中国社会科学》上有5篇，《哲学研究》上有6篇，在其他重要刊物上100多篇。其中，有20多篇被《新华文摘》和《中国社会科学文摘》等转载。主持国家社科基金重点项目、教育部重点社科基地项目3项，负责哲学系“十五”“211”工程建设。获得教育部第一届人文社会科学研究成果著作一等奖，上海市哲学社会科学优秀成果著作一等奖和论文一等奖，上海市优秀教材二等奖以及其他多项省部级奖。1999年被评为全国有突出贡献的中青年专家。

黄颂杰，教授、博士生导师。全国现代外国哲学学会和外国哲学史学会理事，复旦大学人文学院学术委员会委员，《复旦学报》主编。

自20世纪80年代至90年代初，一直为哲学专业本科生主讲《现代西方哲学》课程，教学效果优秀，深受学生欢迎。2002-2003年，又为上海东北片高校本科生主讲公选课程《现代西方哲学》。同时，还为硕士和博士研究生主讲《西方哲学史专题研究》、《现代西方哲学专题研究》等课程。多次获得学校优秀教学奖励。20多年来，作为现代西方哲学教研室主任，负责有关不同系列课程的安排和开设，注重教材建设和修订。曾负责《西方哲学史》的统稿工作。目前负责教育部“十五”国家级重点教材《新编西方哲学史》的撰写（即《西方哲学史》的修订）和“十五”“211”工程子项目《古希腊哲学》的撰写。

近年来，主编出版3部著作，在《哲学研究》、《文史哲》等重要刊物发表30余篇学术论文。主持国家社科基金规划项目和其他省部级项目，获得包括一等奖在内的多项省部级奖励。

张汝伦，教授、博士生导师。教育部重点基地北京大学外国哲学研究中心兼职研究员。1988年获德国洪堡奖学金先后在德国图宾根大学和弗莱堡大学从事博士后研究，后又去美国、加拿大从事博士后研究。

1994年起至今为哲学系专业本科生主讲《现代西方哲学》课程，2003年又为全校学生开设《现代西方哲学思潮述评》公选课。获得上海市教学成果三等奖和多项学校教学奖励。此外，他还为哲学系硕士和博士研究生主讲《精神现象学》、《纯粹理性批判》、《历史理性批判》、《存在与时间》等经典原著的导读课程。无论本科生教学，还是研究生教学，讲课内容生动，富于表达力，有启发性，有激情，很受欢迎。每年校内外都有不少人员来旁听。教学效果优秀。

 先后出版《意义的探究》、《激情的思想》、《思考与批判》、《海德格尔与现代哲学》、《现代中国思想研究》、《现代西方哲学十五讲》等8部专著和文集，在《中国社会科学》、《哲学研究》、《中国社会科学文摘》、《读书》等杂志上发表80余篇学术论文。主持国家社科基金项目和教育部社科规划项目多个。

    张庆熊，教授、博士生导师。1993瑞士弗莱堡大学哲学博士。全国现代外国哲学学会理事，全国现象学学会理事。复旦大学现代哲学研究所副所长。从事现象学、分析哲学和宗教哲学的教学与研究。

20世纪80年代初，与黄颂杰老师一起为77、78级本科生讲授《现代西方哲学》。1993年回国以后，为研究生主讲《分析哲学》、《现象学》、《宗教哲学》、《现代西方哲学原著选》等课程。

出版《熊十力新唯识论与胡塞尔现象学》、《自我、主体间性与文化交流》等专著和译著5部，在《哲学研究》等杂志上发表学术论文60余篇。先后获教育部和上海市哲学社会科学优秀成果奖4项，完成教育部博士点基金等3个省部级项目。

汪堂家，教授、博士生导师。德国康斯坦茨大学访问教授。从事西方哲学史、现代西方哲学专题、应用伦理学等教学和研究。

1986年研究生毕业留校后，参与为本科生讲授《西方哲学史》和《专业英语》等。近年来为研究生讲授《后现代状况》、《活的隐喻》、《论文字学》等现代西方哲学原著导读课程。出版《自我的觉悟——论笛卡尔与胡塞尔的自我学说》、《论文字学》等著作和译著5部，在《中国社会科学》等杂志上发表论文60余篇，主持国家社科基金、教育部博士点专项基金等项目，获得2项省部级奖。1995年被评为上海高校优秀青年教师。

莫伟民，教授、博士生导师。法国巴黎高师哲学系访问教授。

毕业留校后，曾担任哲学专业本科生《现代西方哲学》课程部分章节的讲授。1996年起担任复旦大学首届文科基地班辅导员，并主讲《现代西方哲学》。此外，还为哲学专业本科生主讲《专业英语》、《法哲学》、《基督教思想史》、《现当代法国哲学专题研究》等课程。曾开设全校公选课《尼采哲学》。为研究生主讲的课程有《外国哲学史专题研究——希腊、拉丁语哲学词汇》、《西方哲学原著<词与物>导读》、《西方哲学原著<知识考古学>导读》《法国哲学专题研究》、《法国哲学逻辑发展线索研究》等。

先后出版《主体的命运——福柯哲学思想研究》、《词与物》等4部著作和译著，在《中国社会科学》、《哲学研究》等杂志上发表学术论文60余篇。主持国家社科基金、教育部社科规划、上海市社科规划等项目4个。获得包括教育部著作二等奖在内的三项省部级奖。1997年被评为上海高校优秀青年教师。2002年被评为上海曙光学者。

 佘碧平，副教授、哲学博士、硕士生导师。1993年获比利时卢汶大学博士学位。对法国哲学有较多研究，尤其现在正在翻译《笛卡尔全集》等。

1989年研究生毕业留校后协助黄颂杰老师为哲学专业本科生讲授《现代西方哲学》，以后还讲授过《文化人类学》、《法哲学》、《专业英语》等课程。为研究生主讲《法国哲学专题研究》、《精神分析理论》等课程。

出版著作和译著4部，发表论文40余篇。1999年被评为上海高校优秀青年教师。2000年获得“教育部青年教师资助计划”的资助。主持教育部项目2个。
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