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	———俞吾金教授在复旦大学的演讲———

　　今天，很荣幸能来与我们刚刚迈入复旦园的新同学们对话。首先，我要向大家表示祝贺。因为，经过寒窗苦读和奋力拼搏，你们终于如愿以偿地考入了复旦大学这所全国重点大学，可能至今还沉浸在一种亢奋的状态中。其实，在开始大学生活之际，有许多问题需要重新加以思索，而在思索这些问题之前，我们面临的最根本的任务是找回真实的自我，因为真实的自我乃是全部新生活的基础和起点。

　　乍看起来，“自我”或“我”这个术语，是我们最熟悉的，也是我们每天都在使用的。据说，美国成人教育家卡耐基曾对纽约500次电话的通话记录进行了调查。结果发现，在通话中出现得最多的概念是“我”字。人们通常会在电话中说“我要”、“我想”、“我打算”、“我希望”等等。事实上，全部通话的内容都是围绕着正在打电话的两个不同的“我”而展开的。然而，这个看起来如此熟悉的“我”或“自我”，对于我们来说，又是最陌生、最疏远的。正如德国哲学家黑格尔所说的：熟知非真知。

　　当然，我们不能满足于这种对“我”或“自我”的无知状态。众所周知，古希腊特尔斐神庙的神谕是：“认识你自己”。假如这句话由每个人自己说出来，就是：“认识我自己。”无独有偶，中国人的谚语“人贵有自知之明”也表明，如果一个人能准确地认识自己，是很不容易的。其实，这句谚语的基本精神源自老子《道德经》第三十三章中关于“知人者智，自知者明”的教诲。由此可见，即使认识自我是一件非常困难的事情，我们也没有理由选择逃避。那么，究竟如何认识并找回真实的自我呢？这将是我接下来想与大家交流的核心议题。

　　自我的迷失

　　也许，在很久以后，当他们步入中年，甚至老年时，他们才会喟然长叹：我当时怎么会考这个专业？怎么会选择这个研究方向？怎么会从事这方面的工作？但到那个时候，一切都已经晚了。

　　

　　正如“善”是相对于“恶”来说的，“美”是相对于“丑”来说的，“真实的自我”也是相对于“虚假的自我”来说的。所谓“真实的自我”，是指一个人对自我的认识符合自己的实际情况。所谓“虚假的自我”，则是指一个人对自我的认识不符合自己的实际情况。显然，当一个人把“虚假的自我”误认为是“真实的自我”时，自我必定会处于迷失的状态中。

　　在我看来，在考进大学，特别是考进重点大学的新生中，有相当一部分处于自我迷失的状态中。然而，更令人担忧的是，他们还把这种状态误认为是正常的，并在这个虚假的基础上制定自己的奋斗目标和希望追求的理想。也许，在很久以后，当他们步入中年，甚至老年时，他们才会喟然长叹：我当时怎么会考这个专业？怎么会选择这个研究方向？怎么会从事这方面的工作？但到那个时候，一切都已经晚了。生命也不可能再给同一个人另一次机会，让他退回到自己曾经有过的青春年华，重新选择自己的生活道路和学术道路。

　　为什么会有相当一部分新生会处于自我迷失的状态？因为他们是在应试教育、学校教师和自己家长的“共谋”中逐步确立起自我意识的。而在这样的自我意识中，作为意识对象的自我往往并不怎么“真实”。就像曹雪芹笔下的贾宝玉难逃“假宝玉”的宿命，宛如“青梗峰下的顽石”。新生们很容易陷入这样的幻觉，即以为自己作为“人”，一撇一捺，牢牢地站在地上，对自我的认识清清楚楚、明明白白。但实际上，在应试教育制度、学校教师和家长的共谋中形成并发展起来的自我，基本上处于虚假的状态中。

　　所谓应试教育，顾名思义，也就是以考试、升学率，尤其是以全国重点大学的录取率为核心确立起来的教育制度。在这种状态下，有相当一批学校、从教者既不关心高中生在受教育的过程中如何全面地提高自己的素质，也不关心他们如何获得真才实学，激活并发展自己的兴趣爱好。很大程度上，对于学校领导来说，他们的奋斗目标是使自己的中学升格为“区重点”（或“县重点”）、“市重点”（或“省重点”），甚至“全国重点”。对于高中教师来说，他们的奋斗目标就是提高自己所教年级的学生在各种考试中的排名，尤其是全国重点大学的录取率，而未必是使同学们最大限度地把自己身上的潜能发挥出来。对于家长来说，能考入全国重点大学几乎成为他们培养子女的最高目标。于是，考不进重点大学的学生和家长十分沮丧，而考进的则欣喜若狂。然而，这对于那些考进全国重点大学的学生来说，他们又极可能会面对另一个困境，即虚假的自我。

　　摆脱虚假的自我

　　要从虚假的自我中摆脱出来，先得破除“考得好=学得好”的迷信，破除自己心中过高的期望值，弄清楚自我真正的兴趣和需要。只有冷静的反思，才能克服自我迷失的状态，摆脱虚假的自我，找回真实的自我。

　　

　　要从虚假的自我摆脱出来，先得认清以下三点：其一，考得好并不等于学得好。我想，大家的高考分数都比较高。一般说来，从高考分数的高低大致能够看出一个考生学习能力的高低。但请大家注意，一门课考得好并不等于考生对这门课的掌握也一定是好的。据说，在最初的TOFEL考试中，全部题目都是有A、B、C、D四个选项的选择题。有个考生不懂英文，干脆就把所有的A、B、C、D都涂黑了，结果得了满分。按照我的经验，在一个班里，成绩好的学生未必就是今后最有出息的学生，而有出息的学生一般不会把分数看得很重，花大量时间去死记硬背，他们总是把时间花在刀刃上，努力掌握活的知识。简言之，要从“虚假的自我”中摆脱出来，先得破除“考得好=学得好”的迷信。

　　其二，不要对自我有过高的期望值。作为高中生中的佼佼者，大家都是在夸奖声中成长起来的。这样的声音听多了，不免产生飘飘然的感觉。就像罗马统帅恺撒所说的：“我来，我看见，我征服”。也像拿破仑率领军队越过阿尔卑斯山时所说的：“我比阿尔卑斯山高”。其实，虽然恺撒是战无不胜的军事统帅，却看不清身边发生的事情。最后被勃罗多斯等人刺死在庞培的塑像前。而拿破仑的加冕则表明，他对历史的理解又是多么肤浅。当然，恺撒和拿破仑都不失为伟大的历史人物。

　　现在大家进了重点大学，马上会发现，周围强手如云。但即使如此，在重点大学中，任何一个学生要脱颖而出，也是十分困难的。命运注定全国重点大学中的绝大部分学生也只能像社会上的普通人一样，默默无闻地度过自己的一生，能够崭露头角的只是极少数人。人们通常说“天才出于勤奋”。其实，这句话应该改为“天才大于勤奋”。“大于”部分就是一个人的天赋。光有勤奋，没有天赋，是成就不了大事业的。即使你每天拉20个小时的小提琴，你的水平能超过帕格尼尼吗？即使你每天做20个小时的实验，你能达到居里夫人的成就吗？可见，不动脑筋的“勤奋”就好比把许多“零”加在一起，结果仍然是“零”。在大学里，大家决不要犯高估自己的错误，应该确定合理的奋斗目标。简言之，要从“虚假的自我”中摆脱出来，先得破除自己心中过高的期望值。即使你不愿意抛弃不切实际的幻想，生活本身也会纠正你。

　　其三，弄清楚自我真正的兴趣和需要。尽管大家都已达到成人的年龄，但一个公开的秘密是：在考什么大学、读什么专业、填什么志愿等问题上，真正做主的常常是高中教师（尤其是班主任老师）和家长。如果说，教师注重的是升学率，那么，家长注重的则是子女在读了哪所大学、哪个专业后，能否找到一份轻松而高薪的工作。总之，教师和家长很少会考虑到考生本人的兴趣和需要。表面上，他们也倾听考生的意见，但实际上他们常常借口“高中生可塑性大”而贯彻自己的意志。因而，在大学里，转学校、转专业的事情时有发生。

　　简言之，要从虚假的自我摆脱出来，先得从盲目的兴奋状态中觉醒过来。大家至少得花半天时间把自己关在房间里思考一下：我究竟适宜于学习什么专业？我今后究竟想做什么？我究竟如何度过四年的大学生活？总之，只有冷静的反思，才能克服自我迷失的状态，摆脱虚假的自我，找回真实的自我。

　　认识真实的自我

　　无论如何，人生苦短。毋庸讳言，在这段有限而短暂的时间里，大学生活的四年时间是异常宝贵的。只有找回并认识真实的自我，才能以最合理的、最有效的方式度过这四年的生活。

　　

　　要找回真实的自我，我们还得诉诸理论思维。大家不妨想一想，为什么每每拿起一张集体照时，我们首先寻找的往往是自己的形象，并且会自然而然地以自己的形象的好坏来评价整张集体照的好坏？为什么人们到自助餐厅就餐时，只要迟到一些时间，就会发现，盘子里留下来的都是最差的食品？为什么在新楼盘的热卖中，晚到的人们只能买到那些层次、朝向较差的房子？尽管在意识的层面上，我们到处听到的都是“公而忘私”、“先公后私”这类美丽的辞藻，但实际行动总会显现出另一个不同的自我。我们不禁要问：我究竟是谁？或扩而言之：人究竟是什么？

　　德国哲学家叔本华认为，人是由一组器官构成的，每个器官都有自己的需要，因而人的欲望就像没有底的水桶，永远是装不满的。然而，能够满足人的欲望的资源总是匮乏的。这一供求关系的失衡决定了人生的三个状态：痛苦、幸福和无聊。当一个人心中充满欲望时，他就处于痛苦的状态中。当他的第一个欲望得到满足时，他会处于短暂的幸福状态中，但第二个欲望的产生又会立即把他抛回到痛苦的状态中。而当他对第一个欲望的满足感已经消失、第二个欲望尚未产生时，他就会处于无聊的状态中。叔本华甚至把整个人生诠释为在痛苦和无聊之间摆动的钟摆。总之，他认为，人生在总体上是痛苦的、悲剧性的，只有在细节上才具有喜剧性的味道。无疑地，叔本华的哲学具有某种悲观主义的倾向，但他打破了关于“理性第一性，意志第二性”的传统哲学观念，肯定了意志或者说欲望在人的生活中是第一性的，而理性只是意志的奴仆和工具。

　　深受叔本华影响的奥地利心理学家弗洛伊德进一步探讨了人格的三重结构，即本我、自我和超我。在他的语境中，本我是指人身上种种非理性的本能和欲望，其中最突出的是性欲，而性欲所蕴含的能量被称为“里比多”。自我是指人的理智。超我则是指内化为心中权威的宗教、道德、法律、政治等规范。这三者的关系是：本我是一匹野马，自我是骑手，而自我手中的缰绳则是控制野马的超我。弗氏认为，里比多的活动是服从能量守恒定律的。一个人若想在科学、宗教、艺术或哲学等领域里取得成就，就必须把里比多成功地升华到这些领域里。否则，里比多就会在日常状态（梦、爱情、婚姻和谋生的劳动等）或变异状态（变态、自杀、疯狂等）中被消耗殆尽。尽管弗氏的理论听起来像天方夜谭，但它深刻地揭示出自我内在的动力机制。

　　再后来，深受弗氏影响，却又在理论上另辟蹊径的美国心理学家马斯洛则论述了个人在心理上五个不同的需要层次：第一层是吃东西，以便能够活着；第二层是安全，即生命不受威胁；第三层是爱情和婚姻，使种族得以延续；第四层是人格受到尊重；第五层是自己身上的潜能得以实现。马斯洛的心理学揭示出个人自我实现的种种条件和可能性。

　　我们上面所列举的叔本华、弗洛伊德和马斯洛的理论，都为我们认识真实的自我提供了重要的启发。无论如何，人生苦短。如果一个人18岁前被父母抚养，60岁后得到子女的赡养，那么中间只有42年的时间。在这段时间里，即使排除掉疾病、灾祸等可能性所占去的时间，他至少得花三分之一的时间睡眠，其余三分之二的时间则要读完学位，解决谋生问题，做出成就；还要谈婚论嫁，生儿育女；更要社会交往，建立各种联系。毋庸讳言，在这段有限而短暂的时间里，大学生活的四年时间是异常宝贵的。只有找回并认识真实的自我，才能以最合理的、最有效的方式度过这四年的生活。

　　如何实现真实的自我

　　如果一个人希望自己有所造就，就必须把自己严格地限制在专业的范围内，决不能旁驰博骛。在当下这个知识和信息无限膨胀的时代，严格限制自己的学习和研究范围，更是具有特别重要的意义。

　　

　　当然，只有找回真实的自我，自我实现才不会流于空谈。但要使自我的理想和价值顺利地得到实现，还一定要努力做好以下三方面的工作。

　　首先是自我定位。就像一条船在海上航行需要指南针和定位仪一样，大学生活也需要有明确的方向和准确的定位。一方面，每个学生必须对自己的能力、兴趣、现状、长处和短处等有准确的把握。另一方面，每个学生都应该有自己的理想，都应该思考：我将来到底想从事什么工作？我究竟想成为什么样的人？作为可能性的动物，人永远是面向将来的。但事实上，对任何人来说，只有先行确定了将来的目标，才能对现在做出合理的、有效的设计和规划。比如，有个同学的理想是做一个科学家或理论研究者，那么，他就需要读完本、硕、博全部的课程，打下扎实的理论基础，并学会创造性地进行理论思维。如果另一个同学希望大学毕业后成为一家公司的管理者，那就需要在大学期间学习管理方面的相关课程等。如果我们在理想不明的情况下设计自我，那结果往往只能是事倍功半。

　　其次是自我限制。大学生，尤其是重点大学的大学生，经常犯的一个错误就是滥用自己的时间和才智。一方面，他们觉得自己挺聪明，什么都能学好，什么都能做好，因而十分随意地投放自己的才智和精力；另一方面，他们觉得自己拥有充裕的时间，因而慷慨地把时间用于各种琐碎的、未必有多大意义的事情上。其实，多中心就是无中心。一个人什么都喜爱，也就等于什么都不喜爱。生命在时间中展开，也在时间中消逝。如果一个人希望在自己短暂的一生中有所造就，就一定要善于限制自己。

　　歌德晚年在与秘书爱克曼的谈话中表示，自己过去没有好好地珍惜时间。比如，他曾经写过长达1000多页的颜色学方面的著作，提出了与牛顿不同的颜色理论。但如果他从年轻时期起就能把全部时间用在刀刃上，一定会在文学艺术上取得更大的成就。在歌德之后，黑格尔也在《小逻辑》中阐述了类似的见解。他表示，化学、数学和西班牙诗歌都会引起人们的兴趣，但如果一个人希望自己有所造就，就必须把自己严格地限制在专业的范围内，决不能旁驰博骛。在当下这个知识和信息无限膨胀的时代，严格限制自己的学习和研究范围，更是具有特别重要的意义。

　　按照我的看法，同学们在治学中应该严格区分以下两个不同的领域，即“了解的领域”和“研究的领域”。前一个领域是宽泛的。在这个领域中，我们可以浏览各个学科的文本，获取各种前沿的信息，以便在研究思路和方法上得到启发。后一个是狭小的，我们对某些著作的精读和全部研究工作都在这个领域中展开。如果我们随意地到了解的领域里去做研究，其结果将是：一方面，我们的精力被分散了；另一方面，研究工作也会支离破碎，甚至迷失方向。反之，如果在研究领域里，我们只停留在粗浅了解的水平上，那么研究成果就必定也是肤浅的、浮光掠影的，绝不可能得到学术界的认同。总之，只有把自己的主要精力和时间限制在自己最有兴趣和能力去研究的狭小领域里，才有可能在短暂的人生中有所成就。正如太阳光线在平行照射的情况下是不可能产生很大的热量的，只有通过放大镜把光线聚集到焦点上，才会产生巨大的热量。

　　第三，处理好自我与他人的关系。众所周知，每个人的自我都不可能是英国小说家笛福笔下生活在绝望之岛上的鲁滨逊。即使是鲁滨逊，后来也有“星期五”伴随他。正如德国哲学家海德格尔所说的，每个人的存在，本质上都是与他人共同存在。在这个意义上，处理好自我与他人的关系至关重要。中国哲学家冯友兰在《贞元六书》中谈到过人生的四个境界，即“自然境界”（像其他动物一样只考虑吃喝拉撒）、“功利境界”（我为人人，人人为我）、“道德境界”（从善去恶）和“天地境界”（物我两忘）。我们应该确立以尊重他人人格和权利为核心的人文精神，努力使自己成为德才兼备的人才，成为对国家和人民有用的人才。同学们，生命是短暂的，时间是宝贵的。让我们共同努力，为国家和人民争光。（演讲时间：2009年9月15日）
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