科技腾飞，思想先行

曹荻（新闻传播学类）
听完刘学礼老师的关于“中国共产党崇尚的光荣传统”的专题讲座后，真的感觉受益匪浅！收获不仅在于了解了马克思主义关于自然科学发展的理论分析以及与自然科学发展历程之间的关系，再次回顾了马克思主义进入中国以后，在中国共产党的领导下，我国科技事业在曲折中不断前进的历史进程；还在于我对党的认识更加深刻了：发展科学技术一直是党自始至终贯彻的光荣传统和牢记于心的使命！即使文化大革命时期科学技术发展遭到重创，但周恩来总理在1966年中国科学院辩论大会上的铿锵有力的讲话，1972年与李政道先生语重心长的关于国内教育科研问题的谈话，都让我相信，光荣传统没有中断，正是因为这些党内优秀的领导同志坚持正确的科技思想，进入新时期以后我们的科技才会有这样的腾飞！

听完讲座后，我甚至有一种心潮澎湃的感觉，对未来祖国科技的腾飞发展充满了信心，民族自豪感和自信心油然而生。我之所以有这样的信心，是相信我们党现在所坚持的科教兴国，大力提高自主创新能力的科技发展战略思想必然会引领我们的科学技术发展跨上一个新的台阶。科技腾飞，思想先行。只有有正确的科技发展战略指导思想，我们的科技在实践中才能有更好的发展。而从建党到现在的九十年来，历史事实证明，党的科技指导思想基本一直是从实际情况出发，经过很多学者的分析论证，将在实践中所获得的宝贵经验提升到思想层面，然后加之以长远高度的战略视角和眼光而确立的，这样得出的思想成果必然是智慧的结晶，必然符合当时实际情况的需要，其指导下的科技实践也必然会造福于人民。

例如，在抗战期间，《关于党员参加经济工作和技术工作的决定》中说，“要发展边区建设，保证抗战的物质供给，就必须重视科学技术。”当时，我党认识到在领导革命的时候，也要领导技术工作，技术的发展应该服务于革命和生产工作。在这种思想指导下，各抗战边区大力发展生产和实践生产技术革新，为抗战提供了充分的物质供给，保证了前方战斗的胜利！再如新时期我国的第一个科学大会——全国科学大会上，邓小平同志提出的“科学技术是生产力”的论断，到1985年进一步阐述为“科学技术是第一生产力”的著名论断，也是基于当时的时代背景，面向未来发展所得出的重要思想成果。这个论断明确的揭示了科学技术与生产力之间的紧密联系，给当时已疲软消耗了十年，亟待恢复发展生产，增强经济实力的中国指明了一个正确的方向。于是在邓小平的正确的科技思想指导下，我国迎来了新时期科技发展的第一个蓬勃的春天，并为以后科技战略思想的制定和科学技术的发展奠定了重要基础。

再看当下21世纪，我国的科技发展正处在新时期发展的第三个春天，而周围的国际国内环境也有很大的变化。我党在坚持已有思想精髓的基础上，宏观把握国际形势，制订了更加完善和适应形势的科技发展战略。首先一如既往的坚持“科教兴国”，然后应新时代的要求，特别强调技术创新。建立国家创新体系，发展高科技，实现科学技术产业化。而在2006年的全国科学技术大会上，我党又提出了具有历史意义的提高自主创新能力，建设创新型国家的重大战略任务。

对于新时期的科技发展战略，在我看来，“自主创新”是最大的亮点，不仅要创新，还强调提高自主创新的能力，这使得我国在很多高精尖技术领域以及关系国家经济命脉的生产技术领域，有了自我研发投产的能力，从而不再受其他某些国家技术垄断的控制，这样，我们在技术上有了硬的发言权，也就可以挺直腰杆，毫无畏惧的与某些发达国家谈判贸易，我们在一些贸易领域就相应地会获得很大的主动权，在国际上的经济地位也会相应地提升。这是非常有利于我国在未来顺应国际形势的发展的。同时，“建立创新型国家”，不仅指技术创新，更应意味着思想，理念，经济发展模式，科技，以及文化等社会各方面的创新。创新的精神应该深入到社会发展领域的各个方面，以带动社会的全面和谐发展。

还是那句话，科技腾飞，思想先行。在总结以往经验的基础上，在深入实践的前提下，在思想创新的推动下，我党确立的完善正确，符合现实需求的科技发展战略思想，必将以思想的创新，引领着我们的科技，在前进的道路上不断创新发展，在未来实现新的腾飞！而那时的中国，必将是一个具有创新的年轻气息的更加繁荣强盛的中国！

