追求科学，我们从未止步

潘杰（经济学院 ）
马克思主义从产生到发展，表现出了强大的生命力，这种强大的生命力的根源就在于它的以实践为基础的科学性与革命性的统一。

马克思主义首先是科学发展的产物。19世纪的细胞学说、进化论以及能量守恒定律的提出给马克思主义思想的诞生提供了科学理论的依据。这三大发现和自然科学的其他巨大进步，使人们用联系和发展的眼光看待周围世界成为可能，因而，从哲学上概括自然科学的成就，全面、深刻地揭示了自然界唯物辩证性质的条件已经成熟。因此可以说，马克思主义正是来源于科学，所以马克思主义也尊重科学，并为科学的发展提供了强大的推动力。

马克思的历史唯物主义思想为科学家们扫除了世界观上的问题，使得科学家们不必再困惑于唯物与唯心之辨。同时，马克思的实践观念使得无论是自然科学还是社会科学都走上了以实践为本的道路，扫清了错误的方法论，为科学的发展开辟了崭新的道路。

同样的，作为科学的世界观与方法论，马克思主义向来重视科学。马克思主义的科技价值观是对科技地位作用和社会功能的根本观点，是对科技功能作用的概括和总结，是对科技同人类社会的价值关系的反映，其理论框架包括了三方面的内容：科学技术是生产力并具有推动生产力发展的价值；科学技术具有通过生产力这个中介实现生产关系变革的巨大价值；科学技术具有决定上层建筑的价值。早在第二次工业革命前，马克思就天才的预见到了电力的大规模使用将给人类社会带来的巨大变革与推进，而历史的事实也证明了马克思预见的正确性。

所以说，追求科技进步，追求科学真知，是每一个马克思主义者所必须做到的。

而具体的落实到实践中，每一个马克思主义者也是这样做的。无论是早期马克思自身对数学经济等学科孜孜不倦的追求钻研还是后来五四运动时期爱国青年们高举的“科学、民主”的口号，追求科学的脚步我们从未停止。中国共产党早期的主要成员基本都是喊着“民主科学”的口号的进步青年，在对救国道路的探索中最终选择了马克思主义这一道路，走上了科学救国之路。所以可以说尊崇科学，追求科学的优良品质是浸入了中国共产党的血液之中的，是永远无法磨灭的，即使再大的困难也无法阻挡中国共产党对科学的追求。

建国之后，整个新中国处于一穷二白百废待兴的情况。在这种情况下，中国共产党正是依靠着对科学的重视以及对科学家的重视，吸引了一大批优秀的科学家从海外归来，为祖国的建设贡献了自己的力量并且创造了一个又一个的中国奇迹。

虽然在文革时期中国共产党犯了很严重的错误，导致中国的科学文化事业受到了严重的打击以至于出现了一定的倒退，但是在文革结束之后，中国共产党却能够及时纠正自身的错误，邓小平同志提出的“科学技术是第一生产力”的著名论断在实践中得以充分的践行。科教兴国的战略的落实，985项目的开展，星火工程的一步步推进，极大的推进了中国的现代化建设进程。中国共产党再一次用行动证明了科技的力量以及中国中国共产党对于科技的重视。

虽然知道中国共产党对于科学一向是不断追求，可是为什么中国至今科学文化的建设距离世界一流水平还有些很大的差距呢？这就引起了我的思考。

虽然在新的时代，中国共产党继承了追求科学的优良传统，但是在科学文化教育的建设中依然存在着一些问题。

首先是在中国现代化建设中，对于科教文卫的投入依然不够。教育投入占总GDP4％的目标要在18面前就已经提出却始终没有能够完成。这一水平甚至在世界平均水平之下。18年来，中国共产党已经带领中国人民克服了一个又一个困难，取得了许多辉煌的的成果，然而这一目标却迟迟无法实现，这不得不说是相关部门对此的重视程度不够所致。另一个问题在于大学的建设上。大学应该是一个国家主要的科学研究基地，在大学里就应该充分的尊重科学研究的自由，包容各种学术思想。而目前的大学建设中，普遍存在的问题是，行政化的模式束缚了科研项目的展开，各种行政指标造成了很多科研人员的急功近利的思想，从而无法沉心做学问，拿不出有深度有思想的成果。第三点问题在于改革开放30年以来，在市场化的浪潮的冲击下，中国传统的精神文化收到了很大的冲击，金钱崇拜、功利主义的思想逐渐在国内滋长，从而使得很多人对科学的追求已不再纯粹，科研人员之中浮躁之风盛行，这也桎梏了中国科学研究事业的发展。

然而可喜的是，中国共产党把科技教育摆在了极为重要的位置，我们有理由相信，在未来的五年内，4%的指标线将不再是问题，中国的科学技术在更充裕的资金的支持下必然可以取得更大的发展。而在各大高校之间，去行政化的尝试正有条不紊的进行。“教授治校”，“思想自由”的先进思想正在被越来越多的高校接受，以往浮躁的学术氛围也开始好转。完全可以相信的是在中国共产党的重视以及各位科研人员的努力下，我国的现代化建设一定创造新的辉煌。

作为新时代的大学生，同时又是一名即将转正的共产党员我更应该继承中国共产党追求尊重科学，追求科学的优良传统，本着实事求是的科学态度，认真学习科学文化知识，掌握好自身的专业知识与技能，以更好的在中国的现代化建设中发挥自己的力量。

