采访主题：漂洋过海归不归

采访记录清单
【1】 完成情况
沈杰文&杜淼：视频一份（记录1），文字稿一份（记录5）
刘天倪：音频两份（记录2,3），文字稿一份（记录6）
王慧凝：音频一份（记录4），文字稿两份（记录7,8）
丁盈盈：文字稿三份（记录9,10,11）

【2】 记录清单
（1） 视频（记录1）
采访人物：周序倩，复旦大学物理系党委学生委员、学生工作委员会委员、研究生学生工作组组长
采访目的：了解留学生（理科）回国选择情况以及原因。

（2） 音频（记录2~4）
2.采访人物：大三印刷专业女生，倾向于不出国
  时间：0:00~1:43
3.采访人物：在国外读大学，电子工程专业的女生，觉得留不留在国外都可以
  时间：1:48~21:39
4.采访人物：大三中文系女生，倾向于不出国
  时间：21:44~45:10

（3） 文字（记录5~11）
5.采访人物：高中就到澳洲留学的男生，倾向于留在国外
6.采访人物：大三中文系女生（有国外读书的经历），有出国打算，但是倾向于回国
7.采访人物：大三世界金融系男生，高中留学加拿大，已拿到绿卡，留在国外
8.采访人物：大三软件工程系男生，在准备出国，但倾向于以后回国
9.采访人物：大四建筑男生，倾向于不出国
10.采访人物：大四信息工程女生，倾向于不出国
11.采访人物：大四艺术设计女生，倾向于出国以及留在国外
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注：斜体代表采访者，非斜体代表被采访者，内容分为视频、音频、文字三部分。
【视频】
采访记录1
采访时间：2012年12月7日星期五
采访目的：了解留学生（理科）回国选择情况以及原因。
受访人：周序倩，复旦大学物理系党委学生委员、学生工作委员会委员、研究生学生工作组组长
采访人：沈杰文 10300190010
摄像&整理：杜淼 10300190002

问：周老师，您当年读书的同学出国的多吗？
答：我是98级的，当年我自己的同学也有很多是出国的，也有很多回国内的，也有继续呆在国外工作或深造的。比如和我寝室的一个女生，她是在中科院读了博士以后才出国做博士后。还有班级里的一些同学，当然都是女生，出国以后回到了国内，我也会跟她们交流，问她们为什么出国了以后还要回来？她们的想法是，因为特别是08年经济危机以后，国内的形势比较好，而且最近这几年国内在科研、学术研究上的投入力度都比较大，无论在物质上还是其他奖励。所以我的同学，她们做研究工作比较多，在国外做了一段博士后之后，还是回到国内高校做研究工作，因为现在在国外的课题组，经费也并不一定是想象中的充足。所以很多同学回来以后，回到国内的高校，感觉国内的好的资源、政策还是比较多的。
问：现在有一种惯性思维，认为国外的科研环境要优于国内，如果单从科研角度来说，是不是国外的科研环境，包括同事，教授，以及氛围都是处于前沿的。
答：这也是取决于你看的角度。在国内可能我们平时关注更多地是国外的超一流学校，跟他们相比我们可能确实存在差距，毕竟我们的起步还是比他们晚的，如果要在短时间内完全追上他们的确也是非常难的。但如果只是从一般情况来看，因为你不能总跟超一流的名校去比，那国内的一流学校的科研环境、投入并不一定比国外的二流或一般的学校差，甚至更好。尤其是最近几年，我们物理系也引进非常多的科研人才，包括千人计划、青年千人计划，还有很多国外读完博士后回来的一些老师，他们也都觉得国内的发展平台是很好的。但还有另外一个我觉得他们出国回来的原因，可能是在国外的课题组中国人还不是很多，在平时的沟通上可能还是存在不便。比如我有学生从国外回来，他会说，在国外的时候，还是会感到很孤单，不是因为无法融入，但还是会感到很孤寂。可能在文化背景上还是存在差异，心灵无法产生共鸣吧。有的同学还会跟我说，我不希望我的将来的孩子成为banana..（笑）。他们会觉得回来以后的文化环境更好，更加能够融入，就像回到家一样。而且现在独生子女特别多，很多学生都是独生子女，他们也会考虑到家人的年长。况且现在可能也不像八九十年代国内外的差距那么大，那时候到国外会感到完全不一样的繁华，但现在，像国内的一线城市，甚至很多同学出国以后就发觉，因为他们一直呆在上海，我一个学生出国以后，他去了一个位于郊区的学校，他就说，“我跑到乡下去了”（笑），就会有这种感觉。包括生活的便捷程度（不如国内），当然在乡村生活还是很便利的，不像国内的乡村，有些地方连水电都没通，但国内的繁华程度跟他们的确差距不大，甚至更好了，所以有些同学会选择回来。
问：那提到文化冲突的问题，他们回来以后会不会有些不适应？
答：我觉得这可能更多的不是冲突，而只能说是文化背景的差异。
问：因为他们可能吸收到了，看到了外国的东西（文化）。
答：这个我个人觉得问题不大。以为文化是母语化的，它可能是从你出生开始，从小影响到大，是根深蒂固的，是很难改变的，当然可能有一部分同学，出国了以后，如果他一直在国外，或者比较小的年龄出去，可能会受到一部分的影响，但回来以后也没有遇到过太多的问题。
问：他们会不会觉得国内的人际关系比较复杂。
答：好像没有。以为可能上海是一个相对比较开放的城市，跟国外比较接轨，所以回到上海不会有太多不适。最多可能觉得空气不太好，这个我自己都会有感觉，比如出国回来后就会感觉灰尘比较多。但这可能也是国家或社会在发展过程中必须经历的一个过程，就像以前伦敦“雾都”，也是因为空气污染的关系，但相信慢慢会（有所改善）。就像以前我们的苏州河，那么黑、那么臭，也可以治理得比较清，将来肯定是需要去治理的，但付出的代价会比较大。
问：我们还想了解一下留学生的婚姻问题，因为留学生的数量（相对）还是很少的，所以很多在国外都会单身，甚至回国以后还是单身。您周围有这样的同学吗？
答：我周围的同学都是结好婚一起出去的（笑），然后我的学生很多都是男女朋友一起出去，甚至申请一个学校的，也有去国外找到另一半的，因为现在在国外留学生也是很多的，还有异地恋一段时间在回来团聚的，单身的当然也有，但因为我的样本比较年轻啦（^^），我就不知道大龄单身的比例。
问：他们会不会更加注重相同的经历，这样就不会有更多冲突。
答：那也不一定，因为我们也有同学找了海外的华裔，当然并不多。主要还是相似经历的，因为就像在我们的传统观念，结婚是要生活一辈子的，价值观需要一致，如果不一致的话，即使结婚了，也很难和谐长久。但价值观也有很多的文化影响，所以文化背景还是很重要的。
问：还有一个关于教育的问题，因为我们国家是九年制义务教育，当年有个人大出去的耶鲁大学学生，他给耶鲁大学捐献了八百多万美金，但并没有给人大捐钱，他认为耶鲁大学是他人生中最重要的一部分。这在当时引起了很大争议，很多人抨击他说，在义务教育阶段就不能忘本。
答：这件事我听说了，我个人是这么觉得的，我认为就这件事本身来说，这是他个人的选择，他愿意把他赚到的钱，他的合法所得，捐到哪个学校是他自己的选择，他感觉哪个学校对他影响最大，也是他自己的选择。我觉得，我们国内的学校也没有必要妄自菲薄，如果学生真的只想捐给国外的学校，而且他还在国外工作，那只是他自己的选择，这无可厚非。但作为我本人来说，如果是我的话，我不会那样去做，如果我有那样的绵薄之力，无论是我们的小学还是中学，我都想做出我的贡献。因为我觉得无论是哪个学校，都会对我的人生有很大的影响，“不积跬步，无以至千里”嘛。但对于他来说，毕竟每个人都会有自己的价值观与想法，对他的行为我们可以诟病，但不能污蔑。
问：如果一个同学在国内国外都有发展的机会，那他会有什么倾向呢。
答：我认为这跟他当时的情况与想法很有关系，我认为这样的选择不仅在于客观因素的比较，可能还在于个人主观情感的选择。比如有两份工作在国内跟国外，他比较的可能不仅在薪酬、稳定性等方面，也会考虑到一些其他的因素。我觉得在做选择的时候跟他当时个人的情境也有很大的关系。所以我觉的这需要个案分析了，每个人的情况都不一样。但说实话，我很佩服老一辈的科学家，他们是我们学习的方向，现在的年轻人也很缺少他们的精神。比如钱学森，放弃了国外那么好的生活条件，回到祖国。（而且）当时的生活条件那么恶劣，还有许多其他的科学家，包括我们的谢希德教授，老校长，都义无反顾地回来。如果光是比较物质条件，那真的相差太多了，他们就秉承了一种贡献国家的精神。如果在国外，他们或许就是一个一般的研究者，科学家，但是如果回到国内，他们的贡献是祖国、人们更需要的。所以我很建议同学们去支教，去看看那些贫困地区。因为现在我们的许多学生，包括我自己，都是从生活条件比较好的环境中成长起来的，我们没有看到过贫困、缺乏，而没有经历过缺乏的状态你就不知道什么是满足。所以很多时候我们做选择就会更加注意物质方面。我觉得老一辈的科学家他们就有一种信仰，不止是爱国，还有一种热情在里面。

【音频】 
by 刘天倪（2,3）& 王慧凝（4）  文字整理：丁盈盈

采访记录2 （时间：0:00~1：43）
A：那我们现在开始采访。
B：好。
A：首先介绍下被采访者，这是我的初中同学，请问您几几年生的呢？
B：91年。
A：现在在念大学吗？大几？
B：是的，大三了
A：念的是什么专业？
B：印刷工程。
A：喜欢这个专业吗？
B：不讨厌吧，但是要学化学很讨厌。
A：好的，那么你有没有过出国或者去港澳台地区留学的经历？
B：没有。
A：那么你现在有没有出国留学的计划或者愿望？
B：暂时没有
A：为什么不想出国？
B：觉得自己还没有那个能耐去出国，各个方面的能力还不够，经济能力也不够，而且自己好像也吃不了苦，
A：那么如果现在有一个机会让你出国，而且经济上的考虑比较宽裕，你会选择出国吗？
B：会吧，如果只是短时间的话，应该还可以。
A：这个短时间指的是多久？
B：一到两年吧
A：为什么觉得超出这个时间就太长了？
B：感觉自己还是喜欢呆在比较熟悉的地方吧
A：那么你觉得就算呆在自己不熟悉的地方会有一些问题，但是有条件还是想出国的原因是什么呢？
B：一方面是自己学的这个专业的确是外国要比国内强，想出去看一看，另一方面可能还是想见识一下各方面的东西吧。
A：那你有具体想要留学的国家吗？
B：本专业比较好的主要就是日本，美国，德国，意大利，差不多就是这些地方，最有可能去的还是日本吧
A：那照你之前的说法就是如果出去留学了也一定会回来的？
B：嗯是的
A：那主要是因为什么？
B：刚才其实说过了，主要是我觉得自己在国外呆多少年都不会适应，还是呆在自己熟悉的地方比较好。
A：这个适应主要是指什么？是生活环境、文化环境还是家庭的亲人啊，个人感情啊，或者是社会体制什么的？
B：我觉得对我来说，还是亲人放在第一位，然后文化第二位吧，其他的倒不是特别在意。
A：嗯好的。现在很多人大学毕业之后或者直接在高中就出国了，然后之后就留在国外工作了，原因是什么呢，你猜想一下，或者根据你对身边出国的人的判断，他们主要是因为什么而出国？
B：我觉得主要是因为国外相对国内来说应该是更开阔一些，他们去了一个更加开阔的地方，见识了更多的东西，然后觉得再回来心理还是会有不适应，所以他们要留在那里。
A：那他们肯定也有各种各样的原因，像是物质原因和社会文化原因，哪一个更很重要？
B：我觉得可能还是物质原因要更重要一点。
A：据我了解，很多人出去未必是真的想出去，但是会有一种崇洋心理和家里人的期望在里面，然后出去以后，好像不回来也是因为一种心理上的落差，就是因为崇洋心理导致的，觉得回来以后好像“人往低处走”了一样，你怎么评价这种心理？
B：那就让他觉得心理落差去吧。
A：哈哈好吧。现在很多人才留学后就留在那边，造成“人才流失”的现象，你觉得这正常吗？
B：可以这么分析，因为人才都会有想要出人头地的心理，所以他们要去国外，因为国外更开阔嘛，然后学术氛围什么的也比较好，然后人才就这样成为人才，然后也就流失了，只能无奈地说这种现象也是自然发生的吧。
A：很多精英留学不归，除了造成“人才流失”的现象外，还造成很多家庭异国分散，很多传统的家庭被割裂开来，而且现在独生子女越来越多，一旦出国了双亲就没有人照顾。老人是不愿意出国的，这些都将造成老两口甚至只有一个老人留在国内，你觉得这种现象正常吗？你有什么评价？
B：这就跟乡村留守的老人和孩子一样
A：但是同一个国家的跨度感觉上还是跟异国有差别，虽然现在都说地球村了。像乡村里的老人到城市里去还是可以交流，虽然会有点不适应。
B：那你是想说老人不适应的这个问题，还是说他把家人都落在这里使家庭破裂的这个问题？
A：使家庭破裂的这个问题
B：那你说正不正常？
A：不管正不正常，现在已经有很多这样的事实发生了啊。我想问的是你对这种事情有什么评价，或者你认为这种社会问题应该怎么解决？
B：我觉得很多孩子在外应该也是家长同意，或者干脆就是家长送出去的，这样的家长似乎也有准备承担这种后果的感觉。总不能一直跟在父母身边吧，作为子女心里上还是会渴望独立的，如果他们可以把父母留在国内，然后自己安安心心在国外，那也是很厉害了
A：那根据前面那个问题，你觉得在选择回不回国这个问题上，什么比较重要？不是说你自己，而是在客观上对所有人而言，什么应该比较重要？个人选择？家人还是社会国家还是什么？
B：现实一点，它还是经济条件这个问题吧。我要是回来，能够有一个稳定的工作，不低的薪水，可以买一套房啊什么的，跟家人在一起，应该都是愿意的，但是问题是当前也做不到这一点。
A：所以说你觉得现在大量人才留在国外主要还是因为国内留不住人才？
B：有点这种感觉吧，好像一开始从教育这个地方就有点奇怪了。因为一开始很多人出国就是希望能够在学术上拿到一个更好的成果，也不是说都是为了最后能够好找工作，不管是从物质上还是心理上，他们希望能通过学术使自己不管是社会地位还是心理上，都有所提高，但是国内给不了这种东西，所以只能去国外了。国内的话，如果很多东西比不上的话，那还是出去的好。我想不仅是中国吧，其他国家的人肯定也都是这样想。
A：但是据我所知，很多学生出去还不是为了学术，而是为了混一个文凭，或者“镀金”，这样回来后会有更加强的竞争力。你看去英国啊香港啊读硕士只要一年，然后你在那个过程中还要适应很多东西，所以其实相比国内的硕士三年，虽然你不能说他没学到什么东西，但也不能断定他学到的就比国内三年的研究生学得要好。
B：但不一定是要从学校学啊，对吧？虽然我知道如果他们连这方面都不愿意学的话，可能也是不想从社会上吸取经验，但是他们心理上会觉得，如果把自己放到一个和过去二十年遇到的人都不同的境遇里，不管是心理上的优越啊，还是实际他经历的事情，都能把他改变，慢慢地看事情也就不一样了。很多人出国， 为了镀金啊，还是家长送出去啊，各个方面的人都有吧。我认识的出国的同学都还在好好学习呢，但有的学得不好，吃得不好，其实也就那样吧，但像回不回来这个事情，现在还是不会想。在外面能经历很多事，你还不知道它会有什么后果。
A：那你觉得“镀金”这件事本身呢？不管是什么学校，回来可能就会有比较强的竞争力。现在用人单位也比较喜欢用海归，只要你有海外留学的经历，不管你这个人实际怎么，首先就会高看你，你觉得正常吗？
B：正常吧，算是人之常情吧，你也不能说它不正常。因为他是出自一个与其他人不同的地方，这就是一个筹码。而且如果在国外呆过，在生存技能方面什么的，可能就比国内的人要好。而最后这个人是好是坏，用人单位也会看出来的。
A：那你觉得现在很多留学的精英，在道德上有没有义务考虑回来为国家建设做贡献。
B：我觉得都应该有这个想法，倒不是说这是义务，是因为国内有很多东西不发达，所以有更多的空间去创造。我觉得从这个角度去看，为什么不回来呢。你自己要创业也还有些东西可以做。
A：你前面说的大量学生出国是因为国内没有给他们这个条件，所以出去，那这样就更缺乏人去创造条件，你说这个矛盾怎么解决呢？
B：不好说吧，拿我们专业来说吧，人家国外的油墨就是可以点出来一个同心圆，人家就是可以省油墨，而我们怎么做都做不到，就是这样。从我的专业看过去，真的是国内很多东西搞得很少，很少人认真去做。我们要达到国外那个高度，你要把国外的技术引进来再发展，真的很难。而且国内专心致志的人很少，很多人会半途而废，去搞更赚钱的事情了。你说出国的人当中，又有多少人不是急功近利呢？


采访记录3（时间：1:48~21:39）
A：这位同学你好，感谢参与我们这次采访，请问你的性别、年龄？
B：女生，24岁
A：你现在是在出国留学期间对吧？
B：对的
A：在哪个国家呢？
B：德国
A：你是在念什么学位呢？
B：本科
A：是什么时候出的国呢？
B：07年
A：那已经5年了对吧，你为什么当初决定出国呢？
B：对的，因为学的是工科，然后德国的工科还不错。
A：你是高中毕业就决定学工科了吗？
B：对啊，因为是分文理嘛，我是理科，然后国内大学也是工科。
A：你是在国内读了大学然后出国的，还是高考完了直接出国？
B：读了两年，然后中途出的，因为德国要求要在国内读大学生才可以到这边来读大学。
A：那么你在出国之前就学了德语吗？
B：没有，完全是在德国学的
A：那你出国之后再学外语苦逼吗？
B：还好吧，就是花钱多一点，因为这边语言学校还是比较贵的。
A：那你是先读了一年语言学校还是？
B：对，先读语言学校然后再申请大学，因为我申请的专业是德语教学，不会德语没有办法。
A：我刚才忘了问你是什么专业？
B：电子工程
A：我们先说好的方面，你觉得出国相比在国内有什么明显的好处？
B：好处就是，首先对我来说，是自己想出国，如果不出就会觉得很遗憾，出了的话至少觉得自己的心愿得偿了一半，然后也有所尝试。实实在在的好处就是看到了国外的世界，然后也有所经历，学业上面嘛也接触了这个专业范围内的东西，但是现在因为还没有彻底完成一个阶段的学习，所以从学位学历的这个角度还不太好说。
A：你为什么想出国？
B：其实开始是想去北欧、想去芬兰的，那时侯的感觉就是比较模糊想去而已，因为对那边比较感兴趣，就是想去体验体验。但是最后没有去北欧，来了德国。
A：你说的感兴趣是指对什么？
B：可能是环境吧，那个时候还比较小，感兴趣的都是些比较直观的，能够看得到的，比如说环境，比如说那边人少空气好，类似于这样的。
A：那你觉得出国后最大的变化是什么？
B：可能是性格方面没有在国内时那么活泼吧
A：为什么呢？
B：不知道是不是因为年龄大了，现在二十几了，跟以前十几岁完全不一样。
A：那你觉得出国以后最不习惯的是什么地方？
B：心态方面有时候会不太好，就是遇到挫折、不顺的时候，会有点想不开，不是那种很极端的想不开，就是有点迷茫，不知道该怎么解决，怎么找到出路，有的时候会有这样的负面情绪，然后如果这负面情绪不能好好解决，就会有一段时间陷入比较消极的状态，人不够积极，这是我现在觉得比较大的一个问题。
A：那么客观方面呢，就是环境之类的？
B：客观方面也就是因为父母不在身边，小时候的闺蜜死党也不在身边，如果稍微把自己封闭一点的话就会比较孤独。
A：那出国像你这种情况，容不容易打入外国人的圈子？
B：不容易，因为德国人的圈子不是那么容易打入，他们的性格本身就是有点“傲娇”的那种，就是如果你有问题请他们帮忙，他们的态度还是不错的，像我遇到的德国同学，包括陌生人或者工作人员，他们分内的事或你有一点小事请他们帮忙，他们都还是很热情的，但是要和他们交朋友也不是太容易，他们也不会主动来接触你，你要是坐那里上课的话，他们不会主动来和你说话，但是你要有问题问他们，他们还是笑脸相迎。
A：那你有没有什么比较好的德国朋友？
B：没有特别好的德国朋友，比较好的朋友都是外国人。德国同学就是限于一起组队做项目、做实验。
A：那你之前去德国就是因为他们那里的专业比较好，那你出国以后有没有发现真正的对你的专业很有帮助？
B：它很多东西跟国内不一样，而且这跟我国内学的专业不一样，是跨专业了的。这里现在使用的教材跟国内不太一样，有些问题我拿去问国内学这个专业的同学，他们不是太明白，所以我想这边可能还是要厉害点。
A：刚好你也在国内上了两年大学，你觉得国外大学的气氛跟国内的有差别吗？或者差别大吗？
B：有差别的，国内还是一种集体生活，有班级有寝室，大家还是天天在一起，国外的完全不是这样，我不知其他国家怎样，像德国都是上大课，下课就各回各家，然后大家住的也很散，就没有那个统一的宿舍给你，有学生宿舍你得申请，而且都是所有学生申请，所以邻居很有可能就不是这个系的，而且大部分的学生是不会住学生宿舍的，像我就住的私房，所以说没有班级这个概念，什么都是你自己决定这个课要不要学，这个学校要不要考。唯一有集体概念的就是组队报名去做实验、项目，那个一般就是一个星期碰一两次头，然后自己完成自己那块，然后组合起来交上去这样一个过程。
A：其实我们学校虽然有班级的概念，但感觉还是挺淡泊的
B：像国内我们班级就是要上课就一起上这种。
A：我们课程都是自己选的
B：我们又很大必修课，像行政课，选修课比较少
A：学术方面有什么差别？比如学习氛围啊？
B：这个还是靠自觉。
A：在国外你觉得上大学的困难程度有差别吗？
B：国外会难的多，尤其是德国的难是世界上出了名的。你要有机会看看我们的杀手课，看看它的考试通过率和毕业率，会发现它比国内要难得多。德国大学考试是有次数限制的，不及格的次数两次到三次，不同专业不同，但一般都有限制。如果打破限制就直接退学，但国内是可以重修，它不可能因为考试的原因把人赶走。
A：那你打算回国吗？
B：如果有机会还是想在这里工作几年再回去。不是太想一毕业就回去，但最后还是可能会回去吧。
A：那你是想大学以后继续念还是直接工作？
B：都有可能，最有可能的就是还是会念master
A：德国的也是一年对吧？
B：两年，但实际上两年读不完。
A：那你决定回不回国主要是考虑什么？
B：一般还是以父母或者自己的申请来看吧，还有就是工作机会，如果国内没有好的工作机会应该也不会回。一般来说如果不是那种特别想回国的人，都会把回国当做第二选择，就是如果德国有好的工作机会，那肯定还是会在德国先工作下来。除非是那种很想回国的，那就是另外一种考虑了。
A：你在作出回国的决定时，对你来说什么是最重要的？
B：可能还是，我也不知道诶，如果没有好的机会应该不会回去，但如果有好的机会那回去也可以，我对回或不回，都没有很深刻的感情上的冲动，只是看客观情况，因为父母的话还没到要要照顾的地步，自己也没有成家立业这方面的压力，应该还是看工作机会吧。
A：因为现在出国留学的现象已经很常见了，很多人完成学业后就留在国外，你也有可能会留在过外，那你觉得一般是出于什么原因？
B：有可能是因为在这边已经工作了，觉得已经适应了，可以立住脚了，然后回国的话没有什么好的机会，觉得发展不会太好，那就有可能留在国外。
A：那就是你觉得主要是物质方面的原因，就是物质方面的前途？
B：如果说心情没有重要到要做主导的地步，那肯定是物质来做决定。
A：那你觉得就是环境方面呢？比如说社会文化环境或者说制度啊之类的？
B：社会文化那肯定还是国内更加适合，但是话讲回来，国内的成人世界，比如说职场，还是比较复杂的，人际关系啊什么的都比较复杂，留学生常年呆在国外，和国内这些混战于职场的人比，可能还比较幼稚。而且有传说一些大的企业好像对海龟比较排斥，觉得不是同类。
A：但是现在用人单位在招聘的时候，海龟一般比较好找工作。
B：对啊，比如德资企业，海龟回去可以跟老板直接说话，后面其他同事可能看了就会比较排斥，这个事情我有听说过，前辈、学长也告诉过我可能同事间对海龟不是那么融洽，这些也是些小的客观因素，就是回国能不能够进，当时也要看情况和心态，但是如果有些人考虑到这个，然后加上在德国混的还不错，就有可能不回来了。
A：像现在很多学生出国留学后留在外面，造成“人才流失”这样的情况，你觉得应该怎么去看待？
B：从学术方面来讲也不能真的说是什么损失，因为如果不是学得很精的话，其实也说不上什么很急需还是举足轻重的人才，除了一些高精尖专业我不是太了解，可能国内有些设备达不到，导致学术上达不到，像这种电子或者是机械制造这种比较大的广的专业，国内的人也还是很厉害的，像清华北大之类的，他们很厉害的，他们能够留在国内的话，他们算是人才了。但是我知道很多清华北大的，他们是由清华培养出来的，但是在毕业的时候他们选择出国，我觉得那是一种人才流失，像在国外上的，比如我上的大学在欧洲来说也算挺好的，但我觉得自己不算什么人才，就算我不回去，对祖国来说也不算是什么损失啊哈哈。
A：像清华北大这种学校，毕业后，尤其是理工科，选择出国的人实在是很多。
B：对，我觉得这是一种“人才流失”，他们能够考上清华北大，自身素质都是很强的，再由清华北大培养四年，确实很厉害很尖，这种人如果出国，确实是种损失。但像我们这种，说心里话确实算不上什么人才，就算不回去，也不算什么损失哈哈。
A：那你觉得高精尖人才的流失这种问题应该怎么解决？
B：那这没法解决，腿长在人家腿上，你不能让人家不跑，这说明我们国家还是有问题嘛，在这种人才的保留上还是有问题，因为出去肯定是因为外国比国内好，他才会选择出去，出去读个研然后再回来这种情况应该比较少。可能国外的科研环境宽松点，待遇好一些。而且现在这种社会已经没有什么国家荣誉感啊，或者是为祖国奋斗终身这种口号来限制他们，其实最重要的还是待遇和科研上能达到的高度来让他们做选择。
A：因为国内不能给他们提供这样的条件所以他们选择出国，造成人才流失，然后要使国内到达这样的高度条件也就更艰难一点，你觉得这种矛盾应该怎么解决？
B：这个是一个很大的问题。国家政府如果可以把能够主导这些高精尖人才选择国内国外的条件放得宽松一点，或者是丰厚一点，可能会改善人才流失这个问题吧。但这个也不好说。
A：除了很多高精尖人才，像是很多留学然后就留在外面，已经在国外生根了，但是父母还在国内，并且可能有些父母也愿意出去，但是出去也面临各种各样的问题，而有些根本就不愿意出国，那么就造成这些家庭的破裂，你怎么看待？
B：这种现象有啊，这也是主导国外的人回国不回国的一个因素，有些父母老了要养又不愿意出国的话，那没办法，只能回国。
A：但是如果已经在国外生根了？
B：无论怎样，父母要养还是得回去啊，如果父母实在不愿意出国，或者身体状况已经不允许出国。
A：如果在这种状况下，就是权衡之下，更重要的还是父母对吗？
B：对我来说是父母
A：那你觉得如果一个人在国外很事业有成，而且也已经生根了，但是如果国内父母需要照顾，他如果给父母提供一些保姆啊之类的条件，但他自己却没有回来，你觉得这种选择有没有一种道德上？
B：我可以理解，我可能会觉得他父母挺可怜的，但是他做这种举动我表示理解。
A：那你觉得造成这种可怜是什么原因？社会原因还是个人原因还是？
B：这个还是因人而异的，如果他可以把那边放下然后回国来照顾父母就不存在这样的问题了，只是他自己会有一些牺牲，但他不牺牲的话也可以理解。
A：但是可能很多这样的个人原因累积起来就变成社会问题，你觉得有没有解决的方案？
B：这个确实不好解决，比如说他在国外有家庭有事业，不是说放就能放的，所以如果他尽自己所能给父母提供一些除了他回国之外的，比如说物质上的，比如说请人来照顾，比如说委托亲戚，比如说送条件很好的养老院，都可以理解，但是从父母的角度来说，肯定希望孩子在身边。但如果是我的话应该还是会回来，就是父母真的到了很需要人照顾的时候，就算不是天天在身边，一年也会回国个几次，会有一个比较长的时间，能够让父母看到自己，大概就是这样。
A：感谢你的配合，谢谢！


采访记录4（时间：21:44~45:10）
采访人物：沈同学
性别：女  年级：大三  专业：中国语言文学  状态：未留学复旦大学学生
采访内容：
我：同学你好，我想采访你一下关于留学的问题。第一个问题是你有留学的打算吗？
沈：没有。
我：没有的原因是什么呢？
沈：因为我的专业是中文系的，就研究中文这一块来说，出国留学的必要并不是很大。我觉得在国内也是具备这个条件的，所以出国留学对我来说，并没有很强的吸引力。
我：那么就你平时的经验来讲，国外的生活与国内相比，有哪些地方是吸引你的呢？
沈：我觉得主要还是就欧美发达国家以及澳洲这些地方来讲，他们的的政治氛围更加宽松一些，国民素质也更高，我觉得这些方面可能是会更吸引我。
我：还有最后一个问题，对于那些出国留学然后一去不回在国外定居的人，你觉得他们这样的做法是不是有违道德呢？
沈：我们现在所讲的道德是含有我们的政治意志的，我觉得这种现象应该更加去注重一下这个个人他内心的想法是什么，我想出现这种情况很大的原因是我国的政策不能留住这批人才，还有我们国家所提供的环境不是很令人满意，所以要解决这个问题，首先国家要反思自己的行为。
我：嗯好，非常谢谢你接受我们的采访，非常谢谢！






【文字】
By 杜淼（5） 刘天倪（6） 王慧凝（7,8） 丁盈盈（9,10,11）

采访记录5：
受访人：李同学，自高中赴澳洲留学
采访人：杜淼 10300190002
采访过程：
杜：周同学你好啊，在澳洲过得怎么样啊？
李：哈，很不错呢，你呢？
杜：嗯，也还不错。今天要采访你哦，关于你回国选择的。
李：哦，我现在没有回国的打算，可能将来就准备在本地找一份工作，先留下来吧。
杜：这么坚决？
李：不是坚决啊，你看我在国内，也无权无势的，还不是跟你一个吊丝样，又能找到什么工作？
杜：。。。那你在那混得很好咯？
李：也不是啦，可你看我现在考进了澳洲最好的学校之一（澳洲也有好学校？- -），将来留下来还是应该可以的，而且现在这边也交了不少朋友，很多都是中国人，其实环境挺好的。
杜：那你爸妈呢？
李：他们辛辛苦苦把我送出来，就是希望我能有出息的，他们不希望我灰溜溜回去的。
杜：那报效国家呢？
李：还有你呢。


采访记录6
A：嗯姑娘你好~
B：你好。
A：谢谢帮忙做这个采访哈。这是我“应用伦理学”课上的采访。主题是“漂洋过海归不归”。因为知道你有过出国留学的经历所以来找你帮忙做这个采访。谢谢配合。
B：不客气的。
A：那么我们现在开始正式采访。请问你现在的年纪？
B：20岁。
A：在国内念大学对吧？
B：对的，大三。
A：读什么专业？
B：中文。
A：嗯嗯。我知道你以前有过留学经历。能给我简要介绍一下吗？
B：好的。其实是比较早的事情。我初中一年级的时候妈妈去英国做访问学者，我假期过去看她，然后她问我要不要待在那儿念书。开始不太想，因为当时年纪小也比较害怕，后来她说不行了就回来么，我就答应了。然后就在那边念了一年书，在一个私立教会学校念8年级。
A：那时候你多大？
B：13岁。
A：哦哦，和妈妈一起住？
B：是的。
A：那么后来是跟妈妈一起回国？
B：不是。我先回来了。其实当时还是可以继续读下去的，我妈也有一起做访问的同事，孩子就一直留那边上学了。但是我想回国。
A：为什么？
B：那会儿想得比较单纯。就是不喜欢每天见不到什么汉字。无论是食物还是文化环境还是生活环境都是国内好。那边中学虽然很轻松，班里同学都觉得我数学简直是神一样的存在——虽然我在国内数学其实很一般——但是还是更习惯国内的相处方式。
A：那么这次出国你觉得自己有什么改变吗？
B：最直观的就是英语变好了……然后大概就是变懒了……因为国外中学功课实在没有什么，相当于去度了一年假，三天两头放假。不过比较重要的是开阔了视野吧。看到了很多不同的文化和生活方式，应该对我有挺大的影响。
A：你觉得国外比起国内的优点是什么？
B：这个……国外比较安逸。英国是个有点懒洋洋的国家，在生活上来讲，很舒服，气候也很好。我当时还是学生已经感受到这一点，更别说现在，更觉得国内生活节奏太快，压力也太大了。
A：那么你觉得国内比国外更好的在哪里？
B：其实也是同一个理由。在国内比较有干劲。以及我当然更喜欢国内的文化环境什么的。
——不过当年年纪小没想那么深。
A：你现在在国内念大学，还有出国留学的打算么？
B：有的。硕士大概还想在国内，但是总还想出去看看。
A：有具体想去的国家么？
B：美国吧。
A：为什么？
B：因为去过欧洲，欧洲有比较安逸的感觉，美国感觉应该不一样。而且美国比较多元化，也想看多一点。另外我专业可能美国那边对口稍多一点。
A：为什么还想要出国呢？
B：开阔眼界吧。以前出去的时候年纪小。而且眼界总是不够的。走得越远才能越看清自己的归属。
A：那么如果出去了打算回来吗？
B：一定回来的。我说了走得越远才能越看清自己的归属，那么我最后肯定是要回来的。
A：那么是说你选择回国主要考虑的是……
B：文化环境。当然职业什么的也是一方面，但是主要还是文化环境。
A：现在很多年轻人，国家的精英人才出去留学之后定居之后就不回来了。你怎么看这种现象？
B：什么叫怎么看？
A：就是比如你觉得他们为什么选择呆在国外？
B：主要是前途啊物质啊之类的考虑吧。可能还有就是花了大钱跑出去念书，回来会比较不甘心。我周围很多人有种比较那什么的心理，就是总觉得外国人比自己高一等。
A：那你觉得呢？
B：我觉得的确外国很多学术环境啊教育啊技术啊都比我们要好吧。但是崇洋其实没什么必要的。我们也在发展啊。不过他们这么选择其实也侧面反映了国家本身没有提供足够优越的，让他们选择留下的条件。其实除了少数真·洋奴之外，大多数人还是更习惯自己国家的吧。
A：那么你觉得这种现象该怎么处理对待？
B：我觉得首先要抓教育。一个是大学教育，一个是小学教育。大学教育是高精尖的技术方面，小学教育是爱国主义教育。这个爱国主义教育我说的不是什么热爱祖国热爱人民热爱党啦。我觉得要对国家有归属感主要要加强对自己国家的了解。从小学思想品德然后思想政治，只说你要爱国你要为祖国做贡献其实没什么用的。归属感是由理解来的，理解呢是从历史啊，语文啊这样的课上来的。当然也可能我是从我的专业看问题吧。另外就是国家给的待遇了，真的是人才就不要吝惜成本，让我为你把他留下来，留下来！
A：那你觉得这些人才在道德上有义务回国建设祖国么？
B：义务是没有的。但是应该有这个愿望和寄托。
A：还有很多人因为定居国外，父母在国内，所以造成家庭破裂，这个问题怎么看？
B：还是个人选择。跟父母协调好其实就好。但是如果到父母需要你赡养的时候你还不回来，这个我觉得就是道德问题了。毕竟中国家庭的结构有养老的这一个部分。父母养你到成人，你有义务赡养年老的父母。
A：好的。很感谢你配合这次采访！
B：不客气哈。

采访记录7:
采访人物：林同学
性别：男  年级：大三  专业：世界金融      状态：留学加拿大，拿到绿卡，长期定居
采访内容：
我：林XX，你好，初中毕业后你就出国了，一直呆在加拿大么？
林：不是的啊，我初中毕业后在上海读了两年高中才去的加拿大，大学已经读了三年了。
我：当初出国前就已经和家里人商量好要永久定居了么？
林：是啊，我初中的时候这个事情就已经定下来了，我去上海读了两年高中也是因为当时移民的事情还没有办好，所以在国内又拖了两年。
我：那你爸妈和你不是分隔两地了么？
林：不是啊，我爸妈一并移民过来了，只是他们目前还是在国内生活实践比较多，当时手续都已经办妥了，今后还是会过来长期生活的。
我：当初你才初中，你们为什么就有了要长期定居国外的打算呢？
林：你也知道的，我当时成绩并不好，如果同等成绩在国外的话，能够接受到更好的教育，而在国内的话可能高中就会比较差了，而且我们觉得加拿大这边的社会福利真的是国内不能比的，而且环境也比较适合生活，主要是我当初出国的时候，移民政策比较宽松，可能换了现在就不一定会全家移民了，机会把握的比较好。
我：那么，你不会有难以离开家乡的感觉么？
林：会有，我虽然出国了，移民了，但是我还是可以回国生活一段时间，这不互相矛盾啊。
我：谢谢你接受采访，祝你生活愉快哦~~~

采访记录8
采访人物：陈同学
性别：男  年级：大三  专业：软件工程   状态：未出国复旦大学学生
我：你好，陈XX，最近正在忙出国的事情么？
陈：也还好，并不是很忙，毕竟时间还早，只是开始准备英语类考试了。
我：已经决定好出国了么？
陈：是啊，大一的时候就决定要出国读研的。
我：这么未雨绸缪啊，为什么这么坚定要出国留学呢？
陈：其实，说实话，现在这个社会研究生一抓一大把的，本科毕业直接找工作的，我怕没那个分量，特别是我们这种理工专业，没有一点过硬的技术，总归拿不出手，与其在国内读研，那么还不如出国，所以决定出国的。
我：那么出国纯粹为了学习么？还会回来么？
陈：那是当然了，父母以及其他亲戚朋友都在国内，这里有我习惯的生活方式，文化习惯，而且以后组成家庭肯定也是选择中国人，最主要的是，还是希望子孙后代能够留在国内，这根在国内，就不能从我这里断了。
我：你想的还是很长远的啊，那么，你觉得不能留在国外遗憾么？
陈：这有什么遗憾的，国外有的行业我们国内都有，虽然有一定差异，但是建设建设就会好起来，我们回来就是为了这个，让自己生活的环境变好，变强大，总比生活在一个强大但陌生的环境中要好吧。
我：谢谢你接受我的采访，祝你顺利出国，梦想成真哦~~（二三均为QQ记录）


采访记录9
采访人物：陈同学
年龄：23     年级：大四      专业：建筑
A:请问你目前有出国的打算吗？为什么？
B：没有，因为觉得我这个专业在国内学也还是可以的，如果不是立志于成为著名大师，也不是非得到国外深造不可。我的目标还是在于在国内找一份好的自己喜欢的工作，而现在很多事务所并不看重你的海外留学经历，而是更看重你的项目经验，所以我现在更在意的是多参加实际的实习，积累从业经历和专业素养。
A：如果你有机会出国，会毫不犹豫的出国吗？
B：不会吧，既然自己也定了以后大致的目标和方向，就不应该轻易地因为一些诱惑去改变。
A：假设你现在国外读完书，会选择回国还是留在国外？为什么？
B：如果我出国留学了，那我的想法应该就和现在不一样的，会是倾向于有更多专业上的追求吧，那样的话如果在国外可以找到更好的工作，可以帮助自己更好地追求自己想要的东西，应该是会留在国外的，毕竟就建筑来讲，国外的理念啊什么的应该还是比国内先进，专业上也更加有话语权。
A：在你关于出国不出国的考虑中，家庭占了多大的比重？国家呢？
B：百分之四五十左右吧。我家人生活都还算安乐，我不在家的时候他们也是有自己的生活方式和轨道，并不需要我老是在身边，但我肯定也会保证每年有一段时间呆在父母身边的，毕竟父母年纪越来越大，也总是希望看到子女在身边的。至于国家，肯定也是会有报效祖国的想法，如果有机会的话。
A：你觉得出国留学然后就呆在国外不回来的人，是否从道德上说会有一点不妥，毕竟国家培养一个大学生也是要投入很多的，还有就一个家庭而言，培养一个孩子出国也是不容易的 
B：先说国家吧，首先我觉得现在这个社会，再讲为祖国建设做贡献啊什么的也没有太多人当真，因为很多年轻人就是从小听得太多了，以致于都要把这些想法当成洗脑的说教。但是我觉得只要有机会，年轻人还是要有这个心的，因为你做同样的一件事，比如在国外可能就是在大企业里搞产品研发，而在国内可能就是在为国家科技发展做贡献，这样可以在一个更大的平台上展现自己的能力，虽然待遇上可能不如国外，但是能产生更大的成就感和归属感，而这些荣誉的感觉对一个人的幸福感贡献还是很大的哈哈，人总不能只追求物质上的东西吧。然后就家庭而言，如果父母也支持你留在国外的决定当然好，只要你能每年回来看看他们或者把他们接出去，如果父母不答应或者是他们需要你的照顾，我想还是要尽量考虑父母的心理吧，毕竟父母还是自己最重要的人。
A：谢谢你接受我的采访！


采访记录10
采访人物：黄同学
年龄：22    年级：大四      专业：信息工程
A：请问你目前有出国的打算吗？为什么？
B：没有。原因如下：1.家里经济部允许；2.出去要做什么，目前没有目标；3.中国的大好河山我还没有看够。
A：如果你有机会出国，会毫不犹豫的出国吗？
B：不会，我会考虑家里人的意见，还有以后的发展。现在留学生太多了，出国了并不适合所有的人。
A：假设你现在国外读完书，会选择回国还是留在国外？为什么？
B：会，我是典型的爱家爱国之人，家里人在哪我会考虑在哪，而且觉得自己是一个中国人，就应该为中国的经济啊社会啊做一些微不足道的贡献。
A：在你关于出国不出国的考虑中，家庭占了多大的比重？国家呢？
B：家庭是最主要的因素，他们需要我。国家嘛，如果我可以为国家做点贡献，还是很乐意的。
A：中国现在有一个“千人计划”，旨在于吸引出国留学的精英归国，你怎么看待这个计划？
B：挺好的，国外留人的原因在于待遇和制度，如果中国能提供如此待遇和完善的制度，归国的人应该会很多，因为根在中国。
A：谢谢接受采访！


采访记录11
采访人物：吴同学
年龄：22     年级：大三     专业：艺术设计
A:请问你目前有出国的打算吗？为什么？
B：有。想去看看外面的世界，有更丰富的人生体验，获得更好的教育资源。国外在设计方面比国内好很多，出国对我的专业有更大的帮助。现在国内的艺术设计跟国外相比确实是差别很大的，感觉如果不出国，就会像井底之蛙一样，以后也没有太大的竞争力。
A：如果你有机会出国，会毫不犹豫的出国吗？
B：肯定会的。
A：假设你现在国外读完书，会选择回国还是留在国外？为什么？
B：选择在国外，国外社会福利高，公民素质也比国内好。但是竞争会更激烈些。
A：在你关于出国不出国的考虑中，家庭占了多大的比重？国家呢？
B：家庭占的比重有百分之八十。没有考虑到国家。更加注重应该还是个人的情感啊什么的。
A：中国现在有一个“千人计划”，旨在于吸引出国留学的精英归国，你怎么看待这个计划？
B：这个计划能吸引大量留学在外的精英。同时也能促进国家的发展。把国外先进的技术带回国内，能更好的与国际接轨。但是想要留住人才，国家要付出比较大的代价，从待遇和福利等方面保证对人才的吸引力，同时可能还要使他们产生成就感认同感，这个可能更加困难。
A：谢谢配合！
