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    [摘  要]  国学研究在本世纪之初，又面临新的发展机遇和挑战。本文对国学的名称概念、价值功用、发展前景等主要问题进行深入的思考，有助于人们重新认识国学，认清国学研究的方向，更加自信地提倡国学研究和解决一些实际问题。本文认为，在政府和社会的大力支持下，在学术界的共同努力下，未来的三十年里国学研究将呈现出前所未有的光明前景。
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提倡国学研究已经有一个世纪了。然而，国学一统中国的时代毕竟过去了。如何才能使国学重新焕发生机而避免沦为绝学呢？这无疑是一个世纪以来始终摆在国学研究者面前最严峻的问题，尽管有不少前辈时贤对这个问题进行了长期的思考和探讨。回顾国学研究的历史与实际，我们很有必要重新思考一系列问题。

一、什么是国学？

    “国学”一词，据说是从日本语译过来的，章太炎称之为“国故”。[1]张岱年《国学丛书·序》认为“国学是中国学术的简称”。但是，哪些可以称得上是中国学术呢？这是一个难以说清的问题。从狭义的角度，今人所谓的中国学术应该是指中国传统的学术，没有夹杂任何西学的成分。从广义的角度，中国学术应该还可以包含近现代以来以中学为主体而融合西学成分的学术。但是，从以往的研究成果来看，人们大多从狭义的角度来理解中国学术。如此而言，国学大致上就是清末以前中国学术的简称了。这样的理解，无形中人为割断了国学的历史，自然呈现不出国学发展的生机。中国传统学术内容驳杂，门类繁多。秦汉以降，各种学术交相迭见，相关书籍日益增多，较为严格的学术门类区分逐渐展开。根据《汉书·艺文志》，汉代的书籍就开始分为六类：六艺、诸子、诗赋、兵书、数术、方技。汉代以来，历代的学术分类大体本于此而略有增减，但总的趋势是以经学为首，诸学并重。明清之际的方以智将学术分为三种：一质测之学，即自然科学；二通几之学，即哲学；三宰理之学，即关于社会政治的学说。清代修《四库全书》，将各种学术书籍分成四部：一经部，包括经学和小学；二史部，包括史学和地理学；三子部，包括诸子、兵家、农家、医家、天文、历算、艺术、小说以及佛道典籍；四集部，主要是文学。清代乾嘉以来的许多学者，又把国学简单分为三类：一义理之学，二考据之学，三词章之学。这三学仅相当于今天所说的文史哲，不包括自然科学。可以发现，清代以来的学术门类区分更加简略，而且总的趋势是以儒学为重。而实际上，按今天大学科的分类标准，中国传统学术的内容是相当完备的，既包括哲学、经学、文学、史学、政治学、军事学、宗教学、艺术学等人文社会科学，又包括天文学、算学、地理学、农学、水利学、医学等自然科学。[2]但是，时至今日，我们在提倡国学研究的时候，仍没有完全脱离传统的局限，过于偏重文史哲，而冷淡其它学科成分的“国学”。

尽管以往的学者，对国学的门类能够按各种标准加以区分，但这种区分实际上并不严格，无法解决交叉学科的分类问题。换句话说，以往的门类区分仍失于笼统，不能充分体现各种学科的范畴及其发展的脉络，而给人一种纷繁杂乱的感觉，无形之中掩盖了不少学科蕴涵的价值。就以最被看重的经学为例，传统的经学其实就是儒家经学，是一门研究儒家重要经典（主要是十三经）的学问。就经学的内容而言，虽然是对先秦儒家经典的诠释与演绎，但涉及的内容却是非常广泛的，主要是文史哲，也有政治、经济、军事、伦理、艺术等多方面的内容。可是传统的经学研究，却大多局限在义理、考据、词章方面，而缺乏相关学科理论的研究，致使经学研究日益衰微。而现当代的经学研究，切入的角度改变了，研究的思路拓宽了，可是又过于脱离了经学的传统研究方法，造成经典的诠释各抒己见，致使经学固有的特色逐渐丧失。另一方面，随着新的学科体系的建立，国学几乎丧失了原来的整体性，被蚕食得支离破碎，被瓜分得四分五裂，被批判得体无完肤，被改造得毫无用处。换句话说，在某种意义上国学的内容被形形色色的新兴学科掩盖和取代了，似乎只有古籍文献而没有国学特色。

中国传统学术流派众多，典籍浩繁。但学界的研究重心一直都集中在人文社会科学方面，侧重于文史哲典籍方面的研究。这种研究路向是有失误的，不完全符合国学内容的实际。既然以“国学”来指称中国学术，就意味着“国学”只能是一个笼统的概念，是一个区别于西学、外学的专业术语，而不是一个学科的总称。换言之，国学包含的学科是非常广泛的，涵盖了文、理、工、术及相互交叉的学科。因此，我们今天来研究国学，就应该实事求是地探究国学在各学科领域的成果，必须结合当今学科发展的趋势，提倡诸学并重，做到文理并重，努力挖掘各种国学的精华，在新的融合中创新，以科学的精神赋予国学新的生机。这就需要在国学研究的内容和方法上加以更新和发展，才能真正走出以往国学研究的误区。

二、国学有何用？

国学研究相对而言比较冷淡，跟它的作用不明显是很有关系的。于是，又一个让人难以回答的问题摆在面前：国学有何用？有人说国学是无用之学，又因无用而变得最有用；而有人与之同西学相比，认为它的确是无所用处之学。从现实利益出发，研究国学并不能带来直接的经济效益，反而要进行大量的成本投资，的确无法满足发展经济的需要。因此，研究国学者只好更多地从哲学、思想、文化等角度来阐述国学的价值，而很少能直接运用国学为新时代的政治、经济服务（在这方面，只有中医学的推广和应用比较多）。难道国学的价值和功用只剩下作为“文物古董”的精神价值吗？回答应该是否定的。在我看来，中国传统的学术是“学”和“术”并重的，只有让“学”与“术”相互发明，才能做到学以致用；国学既有有形载体的学说理论（图书古籍），又有无形载体的技术方法（民间传承）。国学研究也因此呈现出两大特色：一是以学院派为主的史论研究，倾向于刨根究底地挖掘史料以说明国学产生、发展、流变的过程，并试图诠释或构建出一些理论规律来；一是以民间非学院派为主的运用方法研究，倾向于根据传统的技术方法来解决日常生活中遇到的问题，并试图结合新的科学发现来完善和发展传统学术。从目前的情况来看，学院的研究与民间的运用仍存在很明显的脱节现象。平情而论，这两者之间是各有优劣的：学院派的文字理论功底扎实，学风严谨，能够从整体到局部对国学进行系统的研究和总结，但在具体的实际运用方面显得束手无策；民间派的技术方法奇特独到，面面俱到，能够针对生活中的现实问题进行及时的救治和解决，但在提供理论和进行逻辑思维方面显得尤为欠缺。从这一事实中可以发现，传统的国学研究在受到西学排挤之后已经走向分裂。这种分裂表现在：学院派为了迎合西学的理论和逻辑，不惜以牺牲国学特色为代价，强行借助不同的理论和方法来诠释国学，致使国学在某种科学的意义上只能屈从于西学，原有的功用被强行压抑而得不到应有的发挥；相反，民间派能够更多地保存国学的特色，但又因知识阶层在该领域的缺席导致民间研究者的理论和技术水平得不到迅速的提高，甚至导致不少传统技术方法的传承出现断层而沦为绝学。如果未来国学的研究，能够吸取“学”与“术”分裂的教训，让学院派主动向民间的学者靠拢，使学院与民间形成优势互补的研究态势，必能凝聚出国学的威力来。否则，国学在外国人看来，依然只能停留在文字理论层面上，而显示不出巨大的功用和价值，甚至连潜力也会被消磨殆尽。

    话说回来，即使学院派与民间派的国学研究合流，国学能发挥出什么功用呢？这也是一个值得认真思考的问题。为了便于说明问题，不妨把功用区分成三种：一是治国安民。中国既是文明古国，又是礼仪之邦，跟国学的世代传承不无关系。以儒家典籍思想为代表的国学，对维护中华民族的稳定与发展，发挥着巨大的作用。从今天来看，国学中蕴涵的大量思想精华，并没有过时，仍然可以帮助我们解决不少管理决策方面的问题。二是治病救人。这一点不能只从医学上来看。若论医术治病，西医在许多方面比中医更有实用价值。但从时代的发展来看，人们的心理健康问题远比身体健康问题来得严重。对于身体疾病，随着医科学迅速发展，不少疑难病症都能得到较好的治疗。而心理疾病，则将会随着社会的发展变得更加严重。国学中的主要思想，提倡以修心养性为本，有助于解决因科学负面影响所引致的社会心理疾病。所以，进一步加强国学的心理对治作用，必能起到治病救人的效果。三是理论支持。从宏观的角度看，国学是以传统儒、释、道相异与相融的学说为核心的所有具有中国文化特色的学术整体，具有广泛性、传统性、历史性、开放性、神秘性、特殊性等特点。这一系列特点表明，国学的思想理论仍可以在新的时代环境中有所创新，尤其是能够为社会的发展提供不少理论方面的支持，尽管国学不能成为主导思想。在上一个世纪，不少外国著名科学家在取得重大科学理论突破之前，曾因求助国学经典而得到启示的事例，深刻说明了国学对于发展未来科学和造福人类未来具有深远的意义。所以，进一步整理出更多的优秀国学古籍，让国学研究深入到每一个领域，也能发挥出国学的巨大功用。

三、国学需要大师吗？

新中国成立以来，由于很长一段时间里不提倡国学研究，致使国学研究人才出现严重的断层现象。尽管上世纪八十年代以来，又有一些学者陆续提倡国学研究，但随着一批少数的所谓国学大师的退隐和离世，到目前为止真正可以称得上国学大师的学者已是寥若晨星了。十几年前，我们国家就一直在呼唤新的国学大师出现，于是陆续在高校建设文科基地以培养“大师”新苗，在一些重大社科项目上投入大批资金以便一些较有成就的中老学者能迅速成长成“大师”。这几年一些被标榜为新一代国学大师的人物似乎也因此与日俱增了，但是真正能被学界共同接受的大师级人物依然没有几个。于是，“大师”成为国学研究者的心中渴望，也逐渐成为一个具有讽刺意味的流行名词。国学大师的缺席，会影响国学的研究和推广吗？或者说，国学需要大师吗？这个问题不妨从几个方面加以思考。

第一，国学大师应该具有什么标准？为什么有些成果卓著的学者仍是“伪大师”？纵观二十世纪，被人称为国学大师的人物至少几十个，如章太炎、梁启超、王国维、陈寅恪、冯友兰、张岱年等等。但只要认真检讨这些大师们的工作成绩，就会发现他们的成就也只局限在国学研究的某个或某几个主要领域而已，关键在于他们能在所工作的领域中作出巨大的成绩来。如果能大致依照前国学大师的成绩作为标准，那么评判一个学者是否能成为大师也就有了较为客观的依据。但问题是，所有的大师都不是按照既定的标准评选出来的，而是由于他们巨大的学术影响力而被社会公众自然造就的。所以，是否能成为国学大师，关键还在于能否得到公众的认同，而与所谓的标准关系并不大。

第二，国学大师如何造就？退一步说，国学研究人才如何培养？这几年来，国学又逐渐得到重视。具体表现为：教育部陆续推行一些新政策鼓励国学研究人才的培养；不少高校纷纷成立国学研究的科研机构；国学网站和报刊杂志逐渐增多；社会上提倡儿童读诵国学经典的潮流也开始出现；地下文献的出土为国学的深入研究提供新的平台；等等。人们似乎开始意识到，要造就新一代的大师，必须依靠社会的支持和教育的引导。这对国学研究来说，当然是很好的现象。但是，我们仍然必须追问：这样做能造就大师吗？我们不妨再回头看看，以往的国学大师都是怎样造就的。总结以往的经验可以发现，一个大师的造就需要多种特殊因素：一是特殊天赋，二是热爱国学，三是家学渊源，四是家底深厚，五是转益名师，六是海外留学，七是政府支持，八是社会重视，九是长期钻研，十是忧患经历。以此观之，我们今天的努力只是主观地为人才培养提供良好环境而已，并非就能因此造就出大师来。当然，提供重视国学的环境，对提倡国学研究无疑是很有意义的。

第三，国学大师与国学研究有什么关系？一个时代里拥有的大师越多，表明这个时代的国学研究水平越高，这似乎已成为共识。因此，人们也就很自然地把国学的价值与是否拥有大师直接联系起来。但是，我们也应该看到所谓的大师，往往是在学术上能自成体系、独树一帜的，其富有影响力的学术思想也是良莠并蓄的，因此虽然能标举一时的学术成就，也会产生诸多负面影响。简言之，大师对国学研究进程的阻碍作用也是不可忽视的。如此而言，没有大师的年代，国学研究或许能得到更为健康的发展，能够朝着更纯学术的方向前进，尤为可喜的是能够在更宽广的领域中出现新的学术成果。所以，从理想化的角度出发，我认为国学研究最需要的不是拥有大师，而是拥有弘扬人文科学精神的时代，拥有大批专注具体领域踏实研究以求创新的人才。

四、国学前景光明吗？

    这个问题大致可以分成两个小问题：一是未来三十年国学研究前景如何？一是三十年以后国学研究前景如何？后一个问题跟前一个问题是紧密联系的，但因距离今天相对遥远而难以预见，且与当下所关注的不很密切，所以本文暂且存而不论。那么，如何来思考前一个问题呢？我以为，可以从三个方面来说明未来三十年国学研究会展现光明的图景。第一，就以往的国学研究而言，已有相当扎实的基础。自从上个世纪八十年代以来，一度被废弃的国学研究又得到新的提倡。在八十年代，最明显的标志是设立一些国学研究所（包括易学研究所、道教研究所、佛教研究所等），召开几次大规模的国际学术会议，并出版一系列学术论著。在九十年代，除了继续八十年代所做的各项工作外，最明显的标志是高等院校开始大规模培养国学研究人才，一大批高学历高职称的新时代国学研究人才脱颖而出，并在海内外拥有一定的学术影响。本世纪以来，不仅继续巩固了前二十几年的研究基础，而且在更宽广的领域里开展国学研究，最值得一提的是提倡国学已逐渐深入人心，赢得教育部门和社会各界的关心支持。如果能按照这样稳步推进，未来三十年的国学研究必将是光明的。第二，就目前国学研究的成果而言，也有较好的基础。可以说，国学的核心是儒学、道学、佛学。而这三学的研究，在目前国内不仅都拥有一大批人才，而且都取得较为突出的成果。值得高兴的是，国内学者对国学不再仅仅满足于大而空的宏观研究，而是逐渐过度到宏观和微观、理论和实践相结合的研究。随着一批批新出土文献的问世，研究的思路也不断得到改变，也因此产生出一些具有原创性的研究成果来。如果国内学者能够立足于实证材料与理论创新相统一的研究，国学研究的主要领域在未来三十年里取得一些重大的突破还是很有希望的。第三，就未来中国社会的需求而言，国学研究仍会得到大力提倡。提倡国学研究，很容易陷入复古主义的误区。但是，从以往二十多年的经历来看，国内学者的复古倾向并不明显。当然，我们也不能忽视，现在仍有些人打着提倡国学研究的旗号，使国学中的糟粕、迷信成分沉渣泛起。从社会上看，人们对国学的关心和重视，更多的是出于对中华民族未来命运的关注，而图谋靠国学来骗钱和复古的毕竟是少数。在学术界，提倡单纯依靠国学来振兴中华的学者是很少的，更多的学者是能够从全球化的角度来审视国学，深入比较国学与西学的优劣，并对国学思想进行批判和创新。也许正因如此，中国政府和社会各界才会逐步意识到国学研究和教育的重要性，并给予一定的支持。如果国学研究者们能在政府和社会的支持下，以振兴和繁荣中华民族文化为己任，认真整理和总结出优秀的国学研究成果，并与国际的学术研究和交流接轨，那么可以预见未来三十年的国学研究将展现出一幅前所未有的光明前景！之所以只预见未来三十年，主要是考虑到现有的一大批中青年国学研究人才，在未来三十年里都是年富力强，只要国学研究不再被人为割断进程，就一定能取得比较满意的预期成果。至于三十年以后，是否能拥有更具生机活力的研究队伍，从目前情况分析还是难以预料的。

综上所述，正确认识国学，逐渐走出误区，在更宽广的学术领域中发挥国学的功用，在更单纯的学术氛围中造就国学的人才，在更圆融的学术概念中拓展国学的视阈，传承和弘扬国学精粹，创新和重构国学思想，国学对中国乃至全人类发展的功用必将与日俱增，国学研究的未来前景也必将逐渐光明！
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