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当文明的第一丝曙光照耀在亚非大陆时，中国、印度、巴比伦、埃及四大古文明便走上了不同的道路。中国与世界被高山和沙漠相隔，走上了一条独特的道路。与此同时，随着历史的车轮滚滚向前，从古埃及和古巴比伦而来的火种在古希腊会聚到一起，第一次燃起了西方文明的熊熊烈焰。
肥沃的土地给予了希腊人悠闲的生活，广阔的海域赋予了希腊人勇于探索和冒险的精神，而林立的城邦则带给了希腊人自由的意志。这一切，使得探索、创造、求实、求真的科学精神在古希腊发芽。希腊人不信权威，热衷于探索世界的本质。虽然由于时代的限制，他们往往只能从经验中去寻找世界的本原，但是希腊人的探索为后世的学术打下了坚实的基础。毕达哥拉斯用数理解世界，柏拉图赋予世界以灵魂、形体和理性，德谟克利特的世界则由原子组成。古希腊的科学总是带有更多的哲学色彩，事实上，在古希腊人眼里，科学和哲学本就是一体。医学是第一门真正的实验学科，因为它需要从实践中不断地积累关于人体的知识，并通过更多的实践将这些知识应用到治疗当中。古希腊的成果到亚里士多德这里有了新的意义，他通过更多的实验和观察来探索生命和人体的奥秘，并且第一次把这些知识分类、归纳，形成体系。亚里士多德把所有古希腊已知的知识纳入自己的体系，虽然有很多错误，但同时也成功地把这些知识传给了后世。
罗马人的成就主要在政治、法律与军事上，而在知识和哲学上，罗马更多地继承了古希腊的遗产。希腊的学术虽然随着希腊城邦的衰落而渐渐没落，但它的火焰仍在罗马继续燃烧。罗马人虽然崇尚强权，但他们继承了希腊自由的意志，这是最重要的一笔财富。
与此同时，世界学术的中心转移到亚历山大里亚。在这里，希腊化文明与东方文明实现了第一次融合，它们的产物在精神上更接近现代科学。在亚历山大里亚，哲学与科学开始分道扬镳，科学开始研究自己的问题，试图摆脱哲学的奴役。虽然在一些领域，这一时期的学术似乎与现代科学结论的差异比希腊时期更大，但这里面却散发着更多的科学精神的光辉。这一时期的学术更加注重事实，研究的问题更细化、分散化。这种改变可能与东方的影响有关。东方学术的代表是占星术和炼金术，这两种学科分别是现代天文学和化学的鼻祖。虽然现在看来，占星术和炼金术中显得十分愚昧，但从注重观察与实验上来讲，它们在当时又是最接近近代的科学方法。希腊式的自由思想和勇于探索，以及东方式的善于观察与注重实验，作为两条腿支撑着名为科学的巨人在将近2000年后帮助西方世界立于文明之巅。
以亚历山大里亚的图书馆的毁灭为标志，西方学术开始了长达1000多年的没落期。科学的核心在于自由意志与探索精神，这两种可贵的精神随着罗马帝国的集权统治以及基督教的精神控制而渐渐消失。罗马作为一个崇尚强权和霸权的民族，最终仍是走上了帝国的道路，共和国时期的自由意志日渐衰微。这种集权和崇拜权威的思想随着罗马的征服步伐被传遍地中海沿岸和整个欧洲，并被日后的罗马教会所继承，影响世界长达1500多年。在精神层面，基督教教导人们关注来世和死后的世界，它使人们对天堂怀抱希望，而对地狱满怀恐惧。基督教使人们不再关注现世，不再关注知识，不再有探索未知的愿望，从而在精神层面摧毁了科学生长的土壤。此外，罗马教会继承了罗马帝国的精神，在学术方面推崇权威，并将学术权威与基督教义合为一体，建立了经院哲学，将其他思想从学者的脑海之中驱逐。
但是，即使在最黑暗的时期，科学的火焰仍未熄灭，它依然透过浓浓的黑雾闪耀着光辉。罗马的直接继承者是拜占庭帝国。这里保存了很多古典时期的学术成果，从而为日后的学术复兴保留了希望。在古希腊，依然存在很多传授知识、特别是医学知识的学校，它们继承了亚历山大里亚的学术成果。此外，值得庆幸的是，在这一时期的阿拉伯帝国，学术十分兴盛。在很长一段时期中，阿拉伯语成为了学术活动的标准用语，即使到了文艺复兴时期，很多古希腊的著作只能找到对应的阿拉伯文版本。阿拉伯帝国的学术活动同时受到了古希腊、亚历山大里亚、阿拉伯甚至古印度的影响，形成了一次学术的大繁荣。这一次学术繁荣不仅推动了多个学科，尤其是炼金术与医学的发展，更重要的是，它保留了古典时期的成果以及精神，为文艺复兴保留了火种。
除此以外，基督教会本身仍保留了部分古希腊的精神。在当时教会中关于唯实论以及唯灵论的辩论中，我们仍然可以看到古希腊哲学的影子。之后，阿奎那将亚里士多德以及托勒密的体系融入了经院哲学，至此，经院哲学对于理性的推崇达到了顶点。理性的光辉虽然将尊重事实的科学精神逼入墙角，但同时也将自由意志及寻求真理的种子埋下，慢慢萌发，直至文艺复兴时期开始蓬勃生长。事实上，这一时期，宗教和科学在本质上都是在寻求解释世界的途径。宗教注重理性，而科学注重事实。宗教习惯于先用理性构建一个体系，将一切事实归于这个体系的范畴内，而理性所构建的体系本身是至高无上的。而科学则以事实为基础，用理性对事实进行归纳，从而建立起一个能够解释所有事实的体系或者说图景。所以，经院哲学在阻碍科学思想发展的同时，却为学术复兴营造了一个良好的气氛。
文艺复兴与医学有很大关系，前面已经讲过，医学的特点决定了它会更加注重观察与实践。因此，实验科学的精神在医学中一直未曾断绝，这种精神是燃烧在一片荒芜之中的余焰，从未熄灭，终于在时机成熟之时再成燎原之势。所以，文艺复兴前期的的很多学者对人体和医学都有很多研究。
虽然文艺复兴的最大成果在于科学的兴盛，但其开端并不在学术，而是由文学和艺术所带来的对古典文化的推崇和复兴。有趣的是，古典文化复兴发端的地点就在希腊文明被摧毁的地方——意大利，这也许和前面所述，由经院哲学所造成的学术气氛不无关系。不过，这种复兴是由多种因素促成的，地理大发现重新使人们充满了探索未知领域的欲望，富裕悠闲的生活使人们有更多的时间思考，纸的传入以及印刷术的改进使知识的传播变得十分简单。可以说，文艺复兴是一股不可阻挡的历史洪流。至此，历史的马车终于绕着文明的高峰上升了一圈。
文艺复兴虽然推崇的是古典文化和学术，但它在古希腊的基础上同时受着基督教义和实验科学的影响。达芬奇便是文艺复兴前期科学上的代表人物，他涉猎广泛，几乎在科学的各个方面都取得了很大的成果。难能可贵的是，达芬奇认为，真正的科学应该是从实验和观察中开始，同时，他也用实验的方法取得了很多成果。达芬奇几乎采用了一个完全抛弃神学观点的视角来对待科学，这一点即使在他之后的一百年内也不多见，当时的大多数学者仍然抱持着神是推动和维持这个世界的最终原因的观点。但是，无论如何，文艺复兴重新将科学的精神带回给人们，并赋予其新的含义，打开了通往近代科学的大门。
科学的精神虽然重新回到世间，但希腊式完全自由开放的思想和学术气氛似乎已经在1000多年里消磨殆尽。从文艺复兴至今，科学界不断地在树立权威——思想大一统——怀疑权威——打破权威——树立新的权威这样一个循环中来回往复。而在这些出现过的权威中，牛顿无疑是其中最有分量的。牛顿的力学将人们旧有的世界观摧毁殆尽，并且（无论是不是出于牛顿本人的意愿）建立起了影响深远的机械论世界观。在之后的几百年，这种世界观几乎代替了宗教，成为人们新的信仰。在这种世界观的影响下，未来被认为是可知的，一切都被认为在自然定律的支配下有序地进行着，整个自然界被看作一个庞大的机器。这种认识直到今天依然有巨大的影响力，即便它在哲学和科学上都早已受到无数的批判。
所幸的是，科学精神一直在真正的学者的血液中流淌。在文艺复兴后，虽然罗马精神中的权威意识仍有残留，但再没有一种学说可以完全统治人们的思想。19世纪，马赫便指出牛顿力学在哲学上的谬误。康德等人也指出，知识只是人们为了认识自然界所提出的一些概念，而不是自然本身。从此，物质与力变成了人们为自然限定的概念，而对与实在本身，没有任何一种学说可以获得真正的认识。科学不再具有牛顿时期的神圣性，人们对于探索自然变得更加理智。
此后，科学的研究渐渐脱离了人们经验可以认知的范畴，非欧几何、量子力学、相对论以及混沌理论的建立将认识的边界扩展到一般人难以触及的地方，而科学再一次成体系的综合还未出现。在这种时候，格外需要严谨的科学精神，因为任何一点不负责任的臆测都可能会将人们引向谬误。与此同时，生物学仍遵循着一般的实验科学的研究方法，在不断地得到一些零碎的片段，同样需要一种勇于探索的科学精神去寻找生命的本质。
从古希腊到今天，科学在不断的探索和挫折中，渐渐成长为一门独立的知识，并且成为当今文明世界的主导。科学的精神是科学最核心的一团火焰，不断提供给科学以生命力和动力。它从哲学的草原上燃起，险些被宗教的洪水所淹没，洪水过后，其势愈烈，最终燃遍整个地球，成为人类世界的文明之火。                                        

