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两大主题贯穿于17世纪的科学革命之中：柏拉图-毕达哥拉斯学派尝试用一种精确的数学描述自然界，为宇宙建立一个数学秩序；而机械论哲学则带着“自然界对人类理性透明”的信念，努力寻求自宇宙中的因果性，在科学的每一个角落给出自然现象的带有机械论色彩的机理。在两种思想的冲突与交融中，近代科学诞生了。
机械论哲学
“自然是一个秘密，而人类理性从来就不能达到这个秘密的深处。”文艺复兴时期的自然哲学家们这样告诉我们。他们用神秘的灵魂之力解释自然界的各种现象，承认这是理性无法理解的，把整个自然界被描述成无所不在的灵魂所构成并驱动的。
17世纪却有这样一群人，他们不把自然交给看不见摸不着的灵魂，他们信仰理性，认为自然对理性是完全透明的，人类可以通过理性理解自然的秩序——自然哲学学派由此建立了整个17世纪自然哲学的基础。
面对文艺复兴时期的自然主义，自然哲学学派的代表人物勒内·笛卡尔则用二元论给出了精神和肉体的界限。二元论“以外科手术般的精细态度”，把活的精神的因素从物质本性中一一剔除，剩下的是被动的、惰性的、缺乏自身活力根源的肉体。通过这种方式，笛卡尔赋予了机械论哲学以严密性，其对先前文艺复兴时期的自然主义和亚里士多德主义来说也是颠覆性的。在这样经过严格检查的知识结构，其中没有灵魂存在的一席之地，是带有确定性的仅仅依靠理性的知识结构，最终成为17世纪科学的基石。
事实上，17世纪后半叶的科学家都毫无异议地接受了肉体精神二元论，科学家们的大部分工作都是在这样一个纯粹的物质世界引入机械论来解释自然现象，自然科学的每个部分都在机械论哲学的大背景下发展。
机械论哲学的基本命题是：“世界是一部机器，它由惰性物体组成，按物理必然性运动，且与各种思维存在物的存在无关。”在剔除了活的要素后，惯性定律成了物质运动的来源，笛卡尔在此基础上建立了一系列运动学理论，并将宇宙描绘成涡旋。由于机械论哲学关注的是物理因果关系，其中自然没有精确描述宇宙运动状态的部分，而毕达哥拉斯传统却致力于相反的方向。定性的机械论哲学对自然的数学化产生了阻碍，近代科学的两大主题之间的冲突在此凸显出来。
另一重要的机械论哲学来自笛卡尔的一位同时代人——皮埃尔·伽桑狄，他提出的影响机械论在整个自然科学中的应用的观点是：自然界对人的理性不是完全透明的，人只能从外表上来认识它，人类所能做的只是对于现象的描述。这一思想为近代自然科学的工作定下了一个基调。
机械论与物理学
科学界对于气压的理解经历了一个漫长的过程，最终由波义耳定律成功的描述了压强与体积间的反比关系，满足了人们对现象进行精确描述的追求和机械论解释的需要。
光学也受到了机械论的深刻影响，可见物体被笛卡尔分为无数个发出光线的点，光被看做是如网球一样遵循直线轨迹的运动，这使得点与物体之间的关系就像分子和原子与物体之间的关系一般易于理解，是透明媒介中传递的连续压力造成了对光的知觉。机械论哲学家们并没有向光学的旧理论挑战，而是试图用新的方法去解释这些理论，当机械论无法解释诸如衍射等现象时，它就阻碍了光学的发展。
机械论与化学
“17世纪的下半叶，化学的故事就是它向机械论哲学转化的故事。”在17世纪初，化学通常不被看做一门科学，仅仅是作为自然科学相关的一部分。化学的工作也只是致力于药物的制备，为医学服务。机械论哲学在化学上取得的成就，就是它引导化学进入了自然科学的范畴，告别了神秘方术和为医学服务的角色，以一种整个科学体系可以接受的机械论的语言来表述化学，使化学得到了前所未有的尊重。化学家们用机械论中的粒子运动来解释化学现象，运用机械论哲学加固化学理论框架。一些不可见的机制被想象出来用以说明化学反应仅仅是粒子的重组，并且所有化学性质都取决于运动中的物质粒子。
然而，机械论的运用并没有使化学理论获得大的进展，化学仅仅被当做证明机械论伟大的工具。化学的工作局限在用机械论描述已经观察到的化学现象，而不是提出理论。
机械论与生物学
血液循环论由亚里士多德主义者哈维发现，却在笛卡尔那里为机械论哲学开辟了战场。医学机械学成为生物学的特征，生理学家运用简单的机械运动原理解释人体结构，分析各种人体运动，进而推及到其他生物。血液系统就像供水系统，而骨骼肌肉关节则成为人体中的杠杆装置。
显微镜的发现把生物学家带到了胚胎学研究领域，笛卡尔很自然地出现在这里并试图也给胚胎涂上机械论的色彩。
牛顿动力学与机械论哲学
17世纪中叶，经院哲学的大厦已经开始动摇，很多方面被新的概念和研究所代替，天文现象中发现的数学简单性也存在于地面上的物体中。时间、空间、物质、力等概念被定义，数学方法被用来描述物体的运动。
前阶段做了重要工作的是伽利略和开普勒。伽利略已经接触到一些惯性和质量的概念，但是还没有给予一个确切的定义。哥白尼和开普勒的想法，则是可以用数学公式表达的物质和运动的变化也可以从机械上来解释。开普勒以机械论的方式处理太阳系并寻求理解支配太阳系运动的物理力，但他使用的力学系统却是基于伽利略推翻的原理。伽利略建立了新力学的基本概念，但他忽视了开普勒的天体力学对自身提出的种种问题，并且认为行星原本就在圆周轨道上运动，两大主题的冲突在牛顿出现后才得以调和。
牛顿动力学是对整个17世纪科学的大综合，为后来的科学思想提供了总体框架，似乎以后很长时间内的物理学所做的只是在其上修修补补的工作。牛顿工作中的两个最大的结果是：1.证明地上的力学也能应用于星球；2.从自然科学的大厦中排除掉不必要的哲学成见”
对比经院哲学、笛卡尔以及牛顿的思想，可以看到：经院哲学断定物质作用来自于特殊性质，却不说明性质缘何而来，“发表了一种富于哲学味道的说话方式，并没有把真正的哲学告诉我们”；笛卡尔则认为物质是纯一的，是组成它的质点由极平常而简单的亲和力造成的，以假设和猜度确定物质的结构，无法揭示自然的本质；牛顿是以分析综合的方法从最简单的原理中寻找万物的原因，不把未经现象证明的东西当做原理。
牛顿作为经典力学的创始人，提出了一个新的范畴——力。不同于机械论哲学中的力，牛顿的力不仅仅是物体之间的压力，不是物体自身所携带的力，而是抽象的改变物质维持运动状态的动力。通过可以精确描述的力的概念，牛顿调解了数学力学与机械论哲学的关系。
早期牛顿把月球沿轨道运行的力与地面上的重力加以比较，发现二者差不多密合。但是无法确定是否可以把月球也看做一个质点，因为地面上的物体与地球大小相差很大，而月球并非如此。直到惠更斯以能量守恒为前提得出摆动过程的性质，以及圆运动的研究成果a=v2/r，后来再结合开普勒第三定律得出了平方反比率。牛顿回到地月引力这个问题，并证明了：一个由具有引力的物质组成的球吸引它外边的物体时，就好像所有的质量都集中在它的中心一样。这项工作足以证明天空中庄严的行星和石头苹果一样被同一原因支配，解释了很多以前无法理解的现象，也是在此基础上，牛顿提出了万有引力定律。
    什么是万有引力呢？牛顿并未对万有引力的根本原因加以说明，对他而言重要的是从观察分析中的到定律以符合事实。在涉及作用力的起因时，牛顿将其归于上帝的力量：“自然哲学的主要任务，就是从现象出发，而不臆造假说，从结果推到原因，一直推到最初的第一因，而这第一因肯定不是机械的”。牛顿与先前的机械论哲学家门不同，在他的观念里并没有完全排除自然的不可知性。牛顿满足于对运动现象做出精确描述，尽管力的起因仍没有定论，它却被科学广泛接受。正因为如此，毕达哥拉斯的数学传统和笛卡尔的机械论哲学传统得以协调，近代科学也以此为基础确立起来。

