讨论课安排：
关于讨论课，按照学校通识教育课的开设要求，我们会分成五个小组分别进

行，以利于每位同学都可以发言参与讨论。因为选课人数较多，我们也参考了大

家这学期的选课情况，初步设想把讨论课安排在周二、周五两天的下午或晚上进

行。近期我们会把大家的分组情况公布出来，大家可以看一下自己的分组情况及

讨论课时间是否合适，如有不当请及时告诉我们，以利于调整。
　　如果大家有电脑，可以在校内的一些FTP上搜索下载一些易学方面的电子书
籍，例如：“10.107.0.25/博览群书/哲学/中国/易学相关”这个FTP站点，里面的《周易》电子文本都可以检索，大家查检起来应该比较方便。我们也申请了一个公共邮箱：zhouyixuexi@126.com，密码123456。我们会把一些资料传到上边，大家可以随时下载。大家有问题，也可以发邮件到这个邮箱询问。
    另有一些论文，大家可以去图书馆网页“网上数据库”里点击“中国期刊网”或“万方－数字化期刊”（选择数字化期刊全文数据库），然后输入关键词进行检索。
再次提醒：请大家注意写作规范，引文一定要注明。
　

讨论时间：第11-12周，周二、周五两天的下午或晚上
选课人数：105人

分组情况：5个小组，每组21人
讨论地点：复旦学院四个书院的学生阅览室
助    教：韩振华、赵  娟
讨论主题：1、周易与文学艺术 2、周易与生命科学3、周易与审美文化4、周易与经济管理5、综合讨论组
助教讨论课记录：
本班级选课学生共有106人，来自复旦学院四个书院的各个不同专业。大家对这门课程的期待各不相同，基础也存在一定的差别，因此这样一个大课堂既要整体协调有序，又要兼顾每个同学的一个情况，的确不是一件容易的事情。在小组讨论的时候，为了能够既让同学结合自己的兴趣发表自己的观点，又能让大家之间有真正的交流和碰撞，我们根据学生的一些基本情况、个人的志愿和兴趣，结合课程的内容把讨论分为五个组，每组大约20个人左右，分组情况是根据他们每个人提前提交的发言提纲进行安排和协调的。时间安排在大约11周和12周，五个小组安排在两周进行，第一次讨论由我们两个助教一起参与和主持，任课老师出席了这次的讨论，讨论进行了近三个小时。接下来的四场讨论，我和另外一个助教分别负责和主持了两场，任课教师也分别出席了讨论。

在组织讨论的过程中，先由同学陈述个人观点，然后相互的提问和论辩。助教主要对于讨论过程中被忽视了的一些基本的问题简要提示一下，避免讨论陷入概念混乱、层次不清或者是偏离中心，尽量能够把大家的讨论限定在一个范围内，对有些概念的分歧和混乱进行澄清，使得讨论能够继续有效的往下进行，希望在更深层次上形成真正的碰撞和交流。由于讨论时间的有限，我们把相关的论题放在一起，对于同一个问题的，让选择一部分的同学陈述观点，另外一部分同学则主要进行补充和问难，别的论题的同学也可以就自己感兴趣的问题进行提问或者补充。其中有一场讨论由于时间问题，有三个同学没有能够发言陈述自己的观点，我们就把他们的发言提纲和我们写的评语和建议放到公共信箱中，由大家共同讨论。

几场讨论下来，明显感觉到同学们都做了比较充分的准备，讨论也非常积极，大部分的同学参与的热情很高，甚至出现了十分相对立的观点争执不休。一个非常重要的印象就是他们能够把各自的专业、个人的兴趣特长、成长经历的体验都融入到课堂知识的学习和理解中来，虽然很多的认知和见解还不是很成熟、完善，但是很多新的角度和见解不断从讨论中萌发出来。

——助教  复旦大学中文系文艺学硕士研究生   赵娟
本组讨论的主题是“周易与经济管理”。现代意义上的经济活动、组织管理自然不是《周易》创立之初要应对的问题，但是很多同学发现周易的思想智慧也可以“照耀”到经济管理活动中来。各位同学着重从易学的思想层面，阐述了周易与经济、管理活动的密切联系。本次讨论由助教韩振华主持，谢金良老师也到场旁听了部分讨论，并做了简单评论。

本次讨论涉及到的问题主要有：1、易学在思想取向上属儒还是道？2、《周易》对中国、日本等东亚国家管理理论的影响；3、对管理实践中“自然”法则的认识；4、《周易》蕴藏的管理学智慧。

有的同学对“经济”、“管理”等词语做了语源学分析，指出易学本来就与经济、管理存在密切关联；有的同学深入到乾、坤等具体卦中，阐发其中蕴含的天人合一、强调变易、注重平衡、突出亲和、自强不息、循序渐进、把握时机等思想智慧了；也有同学怀疑把具体的卦爻辞与经济活动联系起来，“生搬硬套”的做法，强调只是“周易的精神”对经济管理活动有所启示；还有同学从一个宏观的历史视野考察中国经济发展的过程，将周易的知识应用到对经济发展态势的把握上……从总体上看，这次讨论反映出参与同学较活跃的思想展示了他们对社会、人生的关注。当然也有一些遗憾，主要是1、讨论中未对易学对中国传统社会运行机制的影响展开作具体分析；2、尽管很多同学联系了一些成功企业的关联经验来谈易理，但常常停留在理念的水平，没有深入到《周易》文本和具体关联谋略、模式中去。不过，整体来看，这次讨论基本达到了预定的目标，取得了较为理想的效果。

——助教  复旦大学中文系文艺学博士研究生   韩振华
这个组是综合讨论组，涉及的话题较多，时间上延迟了半个多小时。本次讨论由助教韩振华主持，助教赵娟作了一些记录，主讲教师谢金良听了全部讨论，并发表了一些评论意见。本场讨论依次按照以下话题展开：

1、周易与“和谐”的关系。

2、易与医的关系（以阴阳学说为中心）

3、周易蕴含的美学智慧

4、易、佛关系

5、周易与建筑等艺术的关系

6、周易反映的思维形式及其影响等等

本场讨论在以下几个焦点问题上形成了争论：

1、周易的“和谐”观在当下社会的适用性

2、《易经》与《黄帝内经》的确切关系

3、周易与中国古代音乐的关系

4、周易反映的思维方式与现代思维方式的一致与分歧等等

综观整场讨论，争论的焦点在于“周易”这一古代文本与当下的社会生活有无隔膜，或者说周易对中国传统文化的影响到底达到了何种程度。参与讨论的同学各抒己见，课堂气氛比较热烈。因为这一小组内有几位对周易涉猎较广，了解较多，所以他们发表的意见也多能切中肯綮。也因为这个原因，一些问题（如易与医的关系、易的思维方式对现代科学研究的启示等等）讨论的比较深入，颇有意犹未尽的感觉。助教孙士聪对讨论话题作了适当引导，并及时对同学的意见作出简短评价。

总体来看，这次讨论的效果还是让人满意的。同学们表现出很大的参与热情，有的同学表示将对问题作业进一步探究，并把进一步的思考整合到课程作业中去。从同学们提交的课程论文来看，确实也表现了同学们的进一步思考。

——助教  复旦大学中文系文艺学博士研究生   韩振华
本场讨论的主题是“周易与生命科学”。由助教韩振华主持，谢金良老师也到场旁听了部分讨论。这次讨论话题集中在《周易》与中国传统医学的关系上，而这个问题又涉及到对阴阳观念，象数模式，天人关系等问题的认识。

从周易的产生上看，有同学注意到“近取诸身”这一命题暗含了先人对人体自身生理与病变的初步认识。经文中的一些爻诗已经显示古人运用药物与疾病作斗争易经积累了一定的经验，已有对症下葯、辨症施治思想的萌芽。

从周易的影响来看，有同学着重从思维方法等角度谈及《易》、医共同体现了天人合一的整体存在观、《周易》阴阳学说在传统医学中的运用、《周易》象数模式在传统医学中的体现等方面的问题。

还有同学的发言涉及到“气”哲学、“太和”观、《周易》文本反映的万物秩序等哲学思想层面，表现出较广阔的知识面，亦可以看出同学们对此次讨论做了较充分的准备。

总体来看，此次讨论问题焦点有两个，一是《周易》所反映的生命思想实质；二是《周易》、易学涉及到的“传统－现代”（古－今）关系问题。同学们在讨论中各抒己见，气氛比较热烈。有些问题在课上并没有达成共识，同学们表示将在课下进一步思考。讨论中亦可以看出有些同学对一些易学基本观念（如阴阳到底是实体还是属性等等）存有歧解，这也是产生争论的一个重要原因。这从一个侧面反映出部分同学仍需进一步深入《周易》文本，任课教师亦需在这一方面加强引导。最后，从整体上看，这场讨论取得了令人满意的效果，达到了预期目标。

——助教  复旦大学中文系文艺学博士研究生   韩振华
